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 اعداد انواع-1

  ......... .................................................................................................................................. :طبیعی اعداد -1-1

 ............................................................................... ........................................................... :یحساب اعداد -2-1

 صحیح عددهای و قرینه مفهوم -

 . ....................................................................................که .................. عددی از است عبارت عدد یک قرینۀ

قرینۀ =    5 قرینۀ=                     صفر =قرینۀ 
2
3

  2 قرینۀ قرینۀ=      

 .......... ..............................................................................................................................:  صحیح اعداد -3-1

 : کوتاه خپاس    

 =  منفی صحیح عدد بزرگترین الف(

 =  صحیح فرد عدد ترینکوچک  ب(

 =  5 تا -7 از صحیح اعداد تعداد  پ(

 = -5 و 3 بین صحیح اعداد مجموع ت(

 = -119 تا 119 از صحیح اعداد ضربحاصل ث(

 محاسبات -2

 اصلی عمل چهار -1-2

 .آورید دست به را زیر هایعبارت حاصل    

( )            17 32 9 16 3 6 18 9  

 عملیاتی اولویت -2-2

 بر ............................................................... . است مقدّم پرانتز داخل محاسبات -

 .شودمی آغاز پرانتز ترینداخلی از همیشه محاسبات -

 و .............................. . ..............................: ..............................، هاعمل اولویت  -

 ................................................. . باید باشد تقسیم و ضرب فقط اعداد بین اگر -

 .......... ............... مهم عملیات، ترتیب باشد تفریق و جمع فقط اعداد بین اگر -

صحیح عددهای یادآوری :  (1) خلاصه درس
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 .آورید دستبه عملیات ترتیب به وجهت با را هاعبارت حاصل    

( ( ))

   
    
    

5 4 3
18 2 3 23

5 2 4 7 11
  

 .آورید دست به را پنجم عدد باشد، -11 و 14 ، -2 ، -3 آنها از تا چهار اگر. است -7 برابر عدد پنج میانگین     

 

 محاسبات هایتکنیک-3-2

حاصل عبارت        63 48 39  آورید.را به دو روش به دست   15

 

 

5عبارتِ  خالی جاهای در جمع علامت دو و ضرب علامت دو دادن قرار با     4 3 2 1  

 باشد؟ شده داده عبارت حاصل تواندمی 30 و 29 ، 27 ، 15 اعداد از یک کدام

 گاوس روش -4-2

 :کرد محاسبه گونه این را 1+2+3+4+5+6+7+8+9 عبارت حاصل مهدی    

 .دهید شرح را مهدی حل راه (الف

...................................................... 

...................................................... 

..................................................... 

 ید .را به دست آور ریعبارت ز حاصل ،یب( با استفاده از راه حل مهد

...    1 2 3 117  

 

 جادویی مربع-3

  یکه حاصل جمع عددها یطور د؛یرا کامل کن ریجدول ز    

 باشد. یهر ستون و هر قطر مساو یبا مجموع عددها فیهر رد
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 ایعدد گو -1

 :است که یکسر ایعدد گو

 ............ .      ب( ......................................................................... .الف( ..............................................................

 
0

0
  

 زیرا ......................................................................... . هستند ایعدد گو یهمگ حیو اعداد صح یعیاعداد طب

 است: شیقابل نما ریز یبه صورت ها ایعدد گو کی ینهیقر    

4
5

)  قرینۀ ) ..... ..... /       
4 4

8
5 5

  

2
3

     : قرینۀ عدد
2
3

  : معکوس عدد

 محور یرو شینما -2

 دهند؟یرا نشان م ییچه عددها اند،محور مشخص شده یکه رو ییهانقطه    

 

 

 مخلوط عدد -3

 و معکوس عدد مخلوط نهیقر                 
2

3
5

 . دیسیرا بنو 

 یمساو یکسرها -4

 نیوسط نیقاعده طرف -1-4

:                                آن است که یکسر مساومهم دو یژگیو                 

a c
...........................

b d
   

                                                                        .دیرا حل کن مقابل ۀمعادل                  
x x 

 
1 3 2

2 3
 

ایگو یعددها یمعرف :  (2) خلاصه درس
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                 m که دو کسر دیابیب یرا طور
m 1
3

و 
m 

2
1

 باشند. گریکدیمعکوس  

 

 کردن کسرها ساده -5

 .دیسیبنو یکسر ساده نشدن کیرا به صورت  ریز هایحاصل عبارت                 

 
 

 

52 218 52 218
91 218 91 218

  

 .دیابیرا ب nو  mمقدار  ریز یدر تساو                 

m
...

n
     

5 6 7
3

4 5 6
  

 

 علامت نییتع -1-5

 نییکسر را تع دیباشد، ابتدا با میو تقسفقط ضرب  یصورت و مخرج کسر یعددها نیاگر ب                 

                                                   .میدست آورعلامت کرده و سپس حاصل را به
( )

.......... ..........
( )

  
 

 

24 18
36 32

  

 .دیآور را به دست ریز هایحاصل عبارت                 

( )

( )

( )

   


  

    




3 2

2

252 49 255
210 119 126

1
2 2 2

2
5 5

  

 دو عدد نیب ایگو یعددها تعداد -6

 نوشت. توانی( مایکسر )عدد گو شماریهر دو عدد، ب نیب     

 توضیح دهید. ؟توان نوشتبیشمار عدد گویا می 2و  1دو عدد  نیب نشان دهیم میتوانیچگونه م    
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 کسانیبا مخرج  قیجمع و تفر -1

 .دیسیبنو ایگو یجمع با عددها کی ،ریز یمحورها یبرا    

 

 

 .دیسیبنو صورت جمعرا به هاقی. ابتدا تفردیدست آوررا به ریز یهابه کمک محور، حاصل عبارت    

 

 

 کنیم:از رابطۀ زیر استفاده می یحساب الگوی کی تعداد ۀمحاسب یبرا    

 
, الگویدر      , , ...,1 4 7  .دیتعداد عددها را مشخّص کن 301

 

  .دیرا به دست آور آنسپس حاصل  د،یابتدا تعداد عددها را مشخصّ کن ریز الگوهای در     

/ / / ... /

...

    

    

1 3 1 7 2 1 10 5

21 49 189
1

35 35 35

  

 

 

 محاسبۀ ک.م.م)مخرج مشترک(    

 ..م است.مباشد،ک ریپذبخش زیتر نتر که برعدد کوچکمضرب عدد بزرگ نیاولالف( 

 :م عبارت است ازم. کمیکنیم هیاول تجز یهادرمورد اعداد بزرگ، ابتدا عددها را به عاملب( 

 

 

ایگو یعددها جمع و تفریق :  (3) خلاصه درس



  

 9 

 

 .دیها را به دست آورحاصل عبارت    

 حاصل عبارت    
x x x x
  

3 2 5 4
2 3 4 5

 .دیرا به دست آور  

 
 

 یاعشار یعددها قیو تفر جمع -2

 ست آورید.های زیر را به دحاصل عبارت    

/ / / /    17 8 27 6 14 4 9 27   

 نیتخم -3

 .دیدست آورسپس حاصل عبارت را به د؛یگرد کن حیعدد صح نیترکیبه نزد یبیطور تقرعددها را ابتدا به                    

/ / ( / ) 

  

78 87 32 007 14 93

17 2 98
3 4 5
18 21 99

  

 با مخرج متفاوت قیو تفر جمع -4

 دست آورید.را به حاصل عبارات زیر                   

( )


    
2 2

5 5
3 3

  

 :توجه شود ریز اتدرمورد اعداد مخلوط به نک                   

شود:                                                           عدد مخلوط منفی، به صورت مقابل تبدیل میالف(    
2 2

5 5
3 3

  

 : دهدیم یرو مقابلغالباً اشتباه  ،یاد مخلوط منفدرمورد اعدب( 

 حاصل هریک را به دست آورید.    

     
3 3 2

6 1 2
5 4 5
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 ایگو یهاضرب عدد -1

ها را با اعداد سپس در صورت امکان  اعداد صورت ،............................... در ضرب کسرها، ابتدا عبارت را 

 .میکنیضرب م گریکدیدر  زیها را نو مخرج گریکدیها را در . در انتها صورتمیکنیمها ساده مخرج

 حاصل عبارات زیر را به دست آورید.   

( )

( )

     

     

2 3 5 34
9 8 17 15

3 8 4 2
2 2 1
4 11 5 3

  

)حاصل عبارت                  )( )( )...( )   
1 1 1 1

1 1 1 1
2 3 4 20

 .دیدست آوررا به 

 

 عدد کی معکوس -2

 :دیآیدست م، معکوس آن بهعدد کیجا کردن صورت و مخرج بهاز جا                

 .است ..........عدد در همان عدد، برابر  کیضرب معکوس حاصل الف(

 .است ....................، 1معکوس ب( 

 خودش است. ز،ین .....معکوس پ( 

 .است که معکوس ندارد یتنها عدد ت( ................................

 .......................... .معکوس شود، علامت آن  یعدد یقتوث( 

 .را معکوس نمودکرد و سپس آن لیعدد را به کسر تبد آن دیبدست آوردن معکوس اعداد مخلوط، ابتدا با یبرا( ج

 

یاضیدر رچ( 
a

1
 .باشدیم......................................  یمعنابه 

 جاهای خالی را با کسر مناسب پر کنید.                 

........ ........     
1 3

3 1 3 1
4 5

  

ایگو یعددها : ضرب و تقسیم (4) خلاصه درس
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 ایگو یهادر عدد میتقس -3

 لیرا به ضرب تبد میرا معکوس کرده و علامت تقس ...............................ابتدا کسر  ا،یدو عدد گو میدر تقس

:                                                            میمائنیضرب عمل م ی. سپس همانند قاعدهمیکنیم  


15
5

8
  

 دست آورید.حاصل عبارت زیر را به                 

( ) ( )

 

   

 

1 1
1 1 1

3 21 1
1 1

1 1 1
3 2

  

 

 هاکیها و نزددور یهقاعد -4

از و سپس  میکن لیتبد یطبقات میتقس کیا به رآن میتوانیم گرید یایبر عدد گو ایعدد گو کی میدرتقس

 .میکناستفاده  «کیدر نزد کیدر دور و نزد دور»یقاعده

 .ردیگیقرار م ......................در  هاکیضرب نزدو حاصل..................... ضرب دورها در حاصلالف( 

 .میباهم ساده کن زیها را نها را باهم و مخرجصورت میتوانیمب( 

 .میقاعده استفاده کن نیاز ا میتوانیم باز هم باشد ـحیمخـرج کسر، عدد صح ایاگر صـورت پ( 

حاصل کسر                  
5
15
7

 را محاسبه کنید. 

 هاکسر انواع -5

 های زیر یک مثال )جدید( بزنید.برای هر یک از کسر    

 تناوب مرکب:م    متناوب ساده:    مختوم:

 محاسبات و اولویت عملیات -6

 محاسبه کنید:    


   



  

4 25 1 1
1

5 2 3 3
25 2 2 1

1
3 25 3 3
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 هیشمارنده و تجز -1

 د.نباش رپذیبر آنها بخش aکه  یعیاز اعداد طب ندعبارت a یعیهر عدد طب هایعدد : شمارنده کی هایشمارنده

 .دیسیرا بنو 294( عدد یعی)طب هایشمارنده     

 

 تر از آن.و کوچک 1تر از تجزیه یک عدد: عبارت است از تبدیل یک عدد به حاصل ضرب عددهای طبیعی بزرگ

 را تجزیه کنید. 225و  98، 108عددهای      

 

 

 

 براساس تعداد شمارنده یعیاعداد طب انواع -2

 .شمارنده دارد )خودش( کیاست که فقط  یتنها عدد ..... عددالف( 

 ................................... مانند: ندیگوی(، اعداد اول م.....................که فقط دو شمارنده دارند ) یبه اعدادب( 

 ............................. مانند: ندیگو یدارند، اعداد مرکب م .....................................................که  یبه اعدادپ( 

 به توانیها مرا بر اساس تعداد شمارنده یعیطب یهاعددنتیجه: 

 .کیمرکب و عدد  یاول، عددها یکرد: عددها میسه بخش تقس 

 .درست و نادرستتمرین( 

 91 .عددی اوّل است      17 .مضرب اوّل ندارد 

 .هر عدد طبیعی حداقل دو شمارنده دارد   5- .عددی اوّل است 

 است ؟ 7ها عدد آن کانیکه  میردا اول یچند عدد دو رقم    

 

17چرا عدد     123  مرکب است؟ 7

 

 

اول یعددها یادآور: ی (5) خلاصه درس
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 .دیابیاست. آن دو عدد را ب 1685عدد اول برابر  مجموع مربعات دو    

 

 اعداد اوّل و مرکّب یشمارنده -3

cاگر     a b  صورتنیباشد، در ا، a و b  عدد یهاارندهشم ایرا عامل c چه چنان و ندیگویم

a ای b اول عدد  ها را شمارندهعدد اول باشند، آنc نامندیم. 

 اول دارد؟ یعدد چند شمارنده نی. ادیسیرا بنو 180عدد  یهادار شمارندهبا استفاده از جدول نظامتمرین( 

 

 

 د؟نچند شمارنده دار هاهر کدام از آند؟ ناول دار یچند شمارنده 1227و  123داعدهر یک از ا    

 

 

توان چند شمارندۀ دیگر از این عدد را میآن باشند.  ۀدو شمارند 9و  8که  دیریدرنظر بگ یعدد    

 تعیین کرد؟

 

  عدد نسبت به هم اوّل دو -4

 .ندیگویم باشد، آن دو عدد را نسبت به هم اول .....برابر مشترک( دو عدد  یشمارنده نیم )بزرگترماگر ب

 .اول است ینسبت به هر عدد .......عدد الف( 

 .هر دو عدد اول نسبت به هم اول هستندب( 

  .اول باشند زیندارد خود آن اعداد ن یلیاند، دلهم اولدوعدد نسبت به یوقتپ( 

 .......................................................... .هم اولند که  نسبت به یعدد مرکب در صورت کیعدد اول و  کت( ی

 .نسبت به هم اول هستند .................. یعیهر دو عدد طبث( 

 .دیآیبه دست م .................................م آن ها از مو ک .........م آن ها برابر منسبت به هم اول باشند ب b و  aاگرج( 

 .ندیگوی( مریناپذ لی)تحو .................................هم اول باشند، آن را کسر نسبت به یاگر صورت و مخرج کسر چ( 

 نسبت به آن اول هستند؟ این اعداد را بنویسید. 16تر از چه تعداد از اعداد طبیعی کوچک     
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 اول )روش غربال( یعددها نییتع -1

  n تا 1از وش غربال اعداد طبیعی ر -1-1

 .میزنیرا خط م 1عدد و  میسینویرا م n تا 1 یعددهاالف( 

 2عدد        .   عدد خط نخورده اول است نیاولب( 

 ر؟یخ ایعددها است  انیدر مخط نخورده عدد  نیمربع ا ایآ میکنیم یبررسپ( 

 .اول هستندعدد  یخط نخورده همگ یدر صورت عدم وجود، عددها -    

 3عدد                    عدد خط نخورده اول است. نی. اولمیزنیتر از آن را خط مبزرگ یهادر صورت وجود، مضرب -    

 .میکنیرا تکرار م )پ(مرحله ت( 

 نوشته شده نباشد. یعددها نیکه مربع آن، ب میدهیادامه م یخط زدن را تا عدد اولث( 

 را به روش فوق تعیین کنید. 60تا  1تمرین( اعداد اول بین 

 

که خط  ییعددها نیاول م،یزن یرا خط م 13و  11،  7مضارب  یوقت 200تا  1در روش غربال اعداد  تمرین( 

 .باشند ی........ ، ........ و ......... م بیخورند، به ترت یم

 : میکن نییرا تع 500اعداد اوّل کوچکتر از  میاگر بخواه تمرین( 

  خورد، چند است؟ یکه مضارب آن خط م یعدد اول نی( بزرگترالف

 خورد؟ یم با مضارب کدام عددها خط 72( عدد ب

  هستند؟ ییخورند، چه عددها یبار خط م نیاول یکه برا یاعداد 7( در خط زدن مضارب پ

 .است ........................................... خوردیاز هر عدد اول که خط م یمضرب نیاولنتیجه: الف( 

 نیب ...................ه ک میبرس یرسد که به عدد اول یم انیبه پا یاست که غربال، زمان یهیبد ب(

 .اول هستند یمانده همگ یباق یصورت عددها نی. در ا عددها وجود نداشته باشد

اعداد اول  که مضارب همه ی. هنگام............................................. روش فوق،  یبه جا میتوانیم پ(

 .ابدی یغربال خاتمه م م،یجذر را خط بزن نیکوچکتر از ا
 

20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 

40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 

60 59 58 57 56 55 54 53 52 51 50 49 48 47 46 45 44 43 42 41 

اول یعددها نییتع:  (6) خلاصه درس
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n     (mتا  mاول از  یعددها نییتع -1-2 )1  

 .میشناسیرا م m جذر اول کوچکتر از یعددها میفرض کن دیابتدا باالف( 

 .میزنی، .... را خط م5، 3، 2اعداد اول  1مضارب  ب(

نباشد، غربال به  نوشته شده یعددها نیکه مربع آن، ب میبرس یبه عدد اول یهمانند روش قبل وقتپ( 

 اول هستند. یمانده همگ یباق یو عددها رسدیم انیپا

 خط بخورند؟ یحداکثر لازم است تا مضارب چه عددجدول زیر، اعداد اوّل  نییتع یبراتمرین( 

 اعداد اول حاصل عبارتند از :

 

 

 لازم است؟ میسحداکثر چند تق 480و  270 نیبطبیعی مرکّب بودن اعداد  ایاوّل  صیتشخ یبراتمرین( 

 

 

 .خورد را مشخصّ کنیدخط می 11اعدادی که برای اولّین بار در مضارب  500و  400تمرین( در غربال اعداد بین 

 

 

 n یعیغربال عدد طب -3-1

 .میریگیاز عدد مورد نظر جذر م الف(

 .میکنیم میاول کوچکتر از آن جذر تقس یعدد موردنظر را بر همه عددهاب( 

 باشد، مرکب خواهد بود. ریپذها بخشاز آن یکیبر  ی، اول است و اگر حت................................................. .....اگر  پ(

 اوّل است؟ چرا؟ 101عدد  ایآتمرین( 

 

 

 مرکبّ بودن آن مشخّص شود؟ ایتا اوّل  میلازم دار می. حداکثر چند تقسمیدار یرقم 3 یعددتمرین( 
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 که: نیبه شرط ا ند،یگویم یه به هر خط ................... چند ضلعدر صفح

 را قطع نکند؛ مگر در ......................................................... گریکدی هاضلع

 باشند؟ ینم یها چند ضلعبالا، کدام شکل یهاشکل انیم از

 

 

 منتظم یچند ضلع -1

 . نامندیمنتظم م یرا چند ضلعباشند، آن یهم مساو............ با ............ و همه ههم یچندضلع کیاگر در 

 منتظم هستند؟ یها چند ضلعبالا، کدام شکل یهاشکل انیم از

 

 .دیشکل رسم کن کی ریز حیهر توض یبرا                  

 منتظم ریغ یپنج ضلع      قائم                                        یهیبا زاو یلوز

 

 خط تقارن )محور تقارن( -2

 منطبق شوند. گریکدی است که اگر شکل را ............................، دو طرف آن کاملا ً بر یمحور تقارن خط

 .دیتقارن را رسم کن یهاخط ریز یهادر شکل               

 

 نکات محور تقارن -3

 محور تقارن دارد.  ............... رهیدا -1

 منتظم ........................ محور تقارن دارد. یهر چندضلع -2

 .(دینکته شکل مناسب رسم کن نیا یشکل را قطع نکند. )برا تواندیمحور تقارن م -3

 مرکز تقارن -4

ــکل ــود، آن نقطه را مرک نقطه کیپس از دوران ............ درجه حول  یاگر ش ز بر خودش منطبق ش

 . ندیگویتقارن شکل م

 مرکز تقارن دارد؟ چرا؟ ریکدام شکل ز                

 

 

 یچند ضلع:  7جلسه 
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 از مرکز تقارن یگرید فیتعر -5

ست که اگر هر  یاشکل نقطه  کیمرکز تقارن  صل    ا شکل را به آن و نقطه از 

 .شودیاز همان شکل منطبق م یگرید ی............ بر نقطه..کرده و ...................

 مرکز تقارن آن باشد. O ۀکه نقط دیکامل کن یهر شکل را طور                

 

 

                 

 

 ................... است. چرا؟ ره،یمرکز تقارن دا    

 

 منتظم یهایضلع n یهامرکز تقارن -6

 مرکز تقارن دارد. ،.... باشداگر ........و  مرکز تقارن ندارد ،.......... باشد منتظم یضلع n کیدر  nاگر 

 کدام شکل مقابل مرکز تقارن دارد؟   

 
 نکات مرکز تقارن -7

 مثلث ی........................................ مرکز تقارن آن است ول الاضلاعیدر مثلث متساو -1

 ............................................... . نیالساقیمتساو

 .باشدی......................................... مرکز تقارن م الاضلاعیو متواز یدر لوز -2

 محور تقارن نداشته باشد.  یممکن است شکل مرکز تقارن داشته باشد، ول -3

 مرکز تقارن نداشته باشد.  یممکن است شکل محور تقارن داشته باشد، ول نیهمچن

 .(دی)شکل رسم کن

 

 .(دیشکل باشد. )شکل رسم کن طیمح یرو یحت واندتیمرکز تقارن م -4
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 بودن دو خط بر هم( ی)مواز یتواز -1

 .ندیبا هم مواز bو  aقطع کرده باشد،  یمساو یها هیرا مانند شکل با زاو bو  a، خطوط d1خط اگر

 .ندیگوی* به خط      ، .................. م

  .دهندیم شی.................. نما را به صورت bو  aخط دو ن بود ی* مواز

 سازد.ی................ م یهاهیها زاورا قطع کند با آن یکه دو خط مواز ی* خط

 

Âدر شکل بالا،  اگر      1  .دیکن دایرا پ هاهیزاو ریباشد، اندازه سا58

 

 و مورب   یخطوط مواز یهیقض -2

ها با هم، و ......................    وجود آورد که ................... آن به  یدوخط مواز یرو هی زاو 8خط مورب  هر

 خواهند بود )و برعکس( یهم مساوبا

 

 .هستند گریکدیشده .............  جادیا یحاده و منفرجه یایتوجه شود که زوا*

 

شکل                    ست. اندازه زاو  یخط مورب،دو خط مواز کی زیر،در  مجهول  یهاهیرا قطع کرده ا

 .دیرا به دست آور

 

 

 

ABCیهیباشند، زاو یمواز Cyو  Axاگر دو خط 


 چند درجه است؟

 

 

 

 

 

 

: توازی 8جلسه 

3 
 )حاده یا تند(

y 

28   

d1

ˆˆ ˆˆ   1 2 3 4
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 تعامد )عمود بودن دو خط بر هم( -3

 :هم دوحالت دارندصفحه نسبت به کیدر  زیدوخط متما

 ................مشترک: ..... ینقطه کیبا  -ب                                ............مشترک: ........ یبدون نقطه -الف

 . ندیگویها را ............. مدو خط  متقاطع      باشد، آن نیب هیکه زاو یخاص درحالت

 .میسینویرا به صورت ............. م« عمود است l2 بر خط l1خط» عبارت

 هستند. خط کی................ و در واقع  بر یکدیگر نقطه مشترک داشته باشند، کیاز  شیدو خط ب اگر* 

 اصول توازی و تعامد -4

 . .............گاه .............اگر خطی بر یکی از دو خط موازی، عمود باشد آن -1

 اگر دو خط بر خطی عمود باشند، آن دو خط ........................................... . -2

 دو خط موازی با یک خط، ........................................................................ . -3

 الاضلاع یدر متواز هاهیزاو نیروابط ب -5

 . اندیروبه رو باهم مواز یع، ضلع هاالاضلا یهر متواز در

 باشد:الاضلاع  یمتواز کیABCD یچهارضلعاگر 

 

  

 

 

 .گرندیکدی............ مکمل  یهاهیو زاو یمساو گریکدی.............، با  یهاهیالاضلاع زاو یمتوازنکته: در 

 

 آن باشند. یهاسه تا از رأس Cو  A ،Bکه نقاط  دیرسم کن الاضلاعیمتواز 3    

 

عمود منصف، ............... ، .............. و .............. وارد بر قاعده بر  ن،یالساقینکته: در هر مثلث متساو

 خط تقارن آن هستند. یهم منطبق هستند و همگ

  

 مورب

 مورب

 مورب

90

l1

ˆ ˆˆ ˆ( AD AB DC) A D , A D  1 1 2 2

( DC AD BC)

( AB AD BC)
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 الاضلاعیمتواز -1

 ستند.ه یدو با هم موازآن دو به  یروروبه یهااست که ضلع یچهارضلع

 .باشندیم ی............ آن با هم مساو یهاهی* زاو

 اندازه هستند.دو هم............. آن دو به  یها* ضلع

 .گرندیکدی............ آن مکمل  یهاهی* زاو

 .  کنندیرا ................ م گریآن همد ی* قطرها

محســوب  الاضــلاعیمتواز کی فوق را داشــته باشــد، یهایژگیاز و کیهر یضــلعچهار کی اگر

 .شودیم

قدر است؟آن چه طیباشد، مح الاضلاعیمتواز کیاگر شکل مقابل                    

 

 

 الاضلاع یانواع متواز -2

 های مستطیل:الف( ویژگی

 است که ........................ داشته باشد.  یالاضلاعیمتواز لیمستط -1

 ست که ........................ داشته باشد.ا یالاضلاعیمتواز یلوز -2

 است که ......................... و .......................... داشته باشد.  یالاضلاعیمربع متواز -3

 

 با هم برابرند و ........................................ . لیقطرها قطرها در مستط لی* در مستط

 ................ با هم برابرند......... لی* در مستط

  .اندی...................... مساو یضلع ها لی* در مستط

 

 الاضلاع است. یمتواز ینوع لیمستط دیثابت کن               

 

 

 

 

 

الاضلاعیمتواز:  9جلسه 
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ABCـهیالزاودر مثلث قائـم    


 میدهید مخودش امتدا یوارد بر وتر را به اندازه یـانهیم 

 است. لیمستط ABCD یچهار ضلع دی. نشان دهمیبرس D یتا به نقطه

 

 

 

 :مربع یهایژگیوب( 

 باشد. یاست که دو ضلع مجاور آن مساو یلی* مربع مستط

 آن قائمه باشد. یهیزاو کیاست که  یلوز ی* مربع نوع

 .باشدیم یو لوز لیمستط اضلاع،یمتواز یمربع نوع *

 

 ABCD     ـ  ـ ـرب ـ ـاو          کی BECع، م ـ ـ ـلث متس ـ ـ ـلاع   یمث ـ  ABCو مثلث  الاض

 باشد؟یچند درجه م       یهیزاو دیباشد. نشان ده یم نیالساقیمتساو

 

 

 

   ABCD و  الاضلاعیمتوازADEF مربع است.اگرC


145  

CDEهیگاه اندازه زاوآن 


 چند درجه است؟

 

 

 ی:لوزهای یژگیج( و

 قطرها برهم عمودند و ........................................ . ی* در لوز

 .باشدی........................................... م مسازین ی* هر قطر لوز

 

ضلعی                    ست. نقطه  یک متوازی ABCDچهار ضلاع ا روی  Mی الا

BC  طه که    ADروی  Nی و نق ید  یک لوزی   ABMNرا طوری تعیین کن

 شود.

 

  

A B 

D 

E1

C 
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 مثلث یداخل یایمجموع زوا -1

 است. درجه180هر مثلث یداخل یایزوا مجموعکه  دیبا استفاده از شکل مقابل نشان ده               

 

 

 یچندضلع یداخل یایمجموع زوا -2

 . شوندیم دهی...................... آن نام یهاهیرار دارند، زاوق یچندضلع کیکه درون  ییهاهیزاو

 :دیآیبه دست م ریاز رابطه ز یضلع n کی یداخل یها هیزاو مجموع

 

                                                                      

 ................. تا مثلث است.به ... لیراس قابل تبد کیاز  یعبور یبا رسم قطرها یضلع nهر  رایز

 

   

 

 چطور؟ چرا؟ یهجده ضلع کیچند درجه است؟ یده ضلع کی یداخل یها هیمجموع زاو                

 

 شکل چند ضلع دارد؟ نیبرابر             است.ا یضلع n کی یداخل یهاهیمجموع زاو                

 

 منتظم یهایچندضلع یداخل هایهیزاو -3

 . دیآیدست مبه ریمنتظم از رابطه ز یهایچندضلع کی یداخل یهاهیاز زاو کیهر  یاندازه

                                                   

 

               

 .دیمنتظم را حساب کن یهشت ضلع کی یداخل یها هیاز زاو کیهر  یاندازه    

 

 

 

مثلث یداخل یایمجموع زوا:  10جلسه 

هر چهار  یداخل یایهر مثلث برابر ................ درجه و مجموع زوا یداخل یای: مجموع زوانکته

برابر ........... درجه است. یضلع  

ممنتظ یچندضلع کی یداخل یهاهیزاو  

 

n کی یداخل یها هیمجموع زاو یضلع  

 

........... ...........( )   180

2160

(n )

n

 


2 180
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ضلع  کی یداخل یهاهیواز زا کیهر                ضلع    یچند  ست. تعداد  آن را به  یهابرابر          ا

 .دیدست آور

 

 یکاریکاش -4

 یکه رو  دهند یکنار هم قرار م یها را طور یکاش ،یکار یکاش در

 آنها نباشد و صفحه را هم پر کنند. نیهم ب یخالیو جا فتندیهم ن

 

 

 کرد. یکار یصفحه را کاش کی توانیم یو شش ضلعالاضلاع  یمتواز ل،یبا مثلث، مستط :نکته

 

 کاری کرد:توان به تنهایی کاشیهای زیر میبا شکل

 کاری انجام شده است:های زیر به کمک چند قطعه کاشیدر شکل

 

 

 

 

 کاری کرد؟ چرا؟توان کاشیهای زیر میبا کدام یک از شکل                 

 

 

  

144
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 یخارج هیزاو

ــلع  کی که در هر رأس   یاهی زاو ــک کی  نیمحدب، ب  یچند ض ــلع و .............................. تش  لی ض

 .شودیم دهیآن رأس نام یخارج یۀزاو شود،یم

 های خارجی مثلث را رسم کنید.در شکل مقابل زاویه

 

 

 های مجهول را پیدا کنید.ی زاویهدر هر مورد اندازه    

 

 

 

 

 مثلث یایمثلث با زوا یخارج هیرابطه زاو

بت کن                    ندازه هر زاو   دی ثا لث، ا با مجموع دو زاو  یخارج  هی در هر مث  ریغ یداخل هی برابر 

  مجاور آن است.
 

 

 

 

 

هر کدام را  ۀو انداز دیهر سه رأس را رسم کن   یخارج یۀزاو ر،یز یهااز مثلث کیدر هر                  

 .دیسیبنو

 

 

 

 

 

یخارج هیزاو:  11جلسه 

  

  

آن .............  گرید یداخل هیالزاما برابر مجموع سه زاو ،یچهار ضلع کی یخارج هیهر زاو: نکته

. 

A A
......................

  
  


1 2 180
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 هایچند ضلع یخارج یهاهیموع زاومج

 برابر ............... درجه است. هر مثلث یخارج یهاهیمجموع زاو( 1

 برابر          است. یضلع nهر  یخارج یهاهیمجموع زاو( 2

 

 دیریمنتظم را در نظر بگ یشش ضلع کی    

 چند درجه است؟ یخارج یهاهی( مجموع زاوالف

 .دیکن دایآن را پ یرجخا هی( اندازه هر زاوب

 .دیکن دایآن را پ یداخل هی( اندازه هر زاوج

 

 چند درجه است؟ xدر چهارضلعی مقابل، مقدار                 

 

 

 

 

 

در شکل مقابل، یک پنج ضلعی منتظم و یک مربع وجود دارد. زاویه مشخص شده چند                 

 درجه است؟

 

 

 

 

 

 دست آورید.های مجهول را بهالاضلاع مقابل مقدار زاویهزیدر متوا               

  

  

x 

  

  

  

  

 
  

360
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 یمفهوم جمله و عبارت جبر -1

..... یهااز نمونه کیبه هر , .... , x , n
2

3
3

 .شودیگفته م یجمله جبر 

 .وجود ندارد( -) وی )+( جبر یهادر جملهالف( 

 مانند: .......................................... .دیآیدست مبه یعبارت جبر ،یجبر یهاجمله نیب قیاز جمع و تفرب( 

 رودیم کاربه( .) آن اغلب یجاو به شودیاستفاده نم)×(  غالباً از ضرب یجبر یهاها و عبارتدر جمله پ(

 .شود یاستفاده نم یهم از علامت یو در موارد

 :a7مانند یدر هر جمله جبرت( 

 ......................ابتدا  شهیهمکه ضمن آن ندیگو یم یقسمت حرف ای .......................را  a..................... ، را  7

 .شودینوشته م ...............و سپس 

 ............................... ..................باشد،  -1برابر  بیاگر ضر. شودیباشد، نوشته نم ......... برابر بیاگر ضرث( 

 .است .........باشد، حاصل برابر صفر  بیاگر ضرو 

رینظ یهایدر عبارتج( 
x

3
و  

a2
5

 ند با : .................................................................... برابر ها به ترتیببیضر 

 های زیر، ضریب و متغیر را مشخص کنید.دردر هریک از جمله

x
xy x 23 3

2 2
  

 متشابه ریمتشابه و غ یهاجمله -2

 و ..................... . b4، مانند نامندیم« متشابه»ها را باشد آن کسانی ،یجبر یدو جمله یاگر قسمت حرف

 های متشابه را مشخص کنید.جملهتمرین( 

x y , xy , x y , xy , / x y , x y 2 2 2 2 2 2 2 22
4 5 0 3

3
  

 یجبر یهاجمله قیو تفر جمع -3

 نیا یمنها نمود. برا ایها را با هم جمع آن توانیباشند، م ......................... یجبر یکه دو جمله یدر صورت

 .  میاز هم کم کن ایها را با هم جمع و آن بیاست ضر یمنظور کاف

 

یجبر یهاعبارت یادآوری:  (12) خلاصه درس
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xحاصل عبارت   y xy x y xy  2 2 2 23 5 3  را به دست آورید. 3

 

عبارت حاصل 
x x


3 6
 .دیرا به دو روش محاسبه کن 

 : روش اول

 

 : روش دوم

 حاصل عبارات زیر را به دست آورید.

( a a ab) ( a a ab)

a b
a b

     

     

2 24 5 3 2 7 2

1
2 3 2

4 3 5

  

 

 یعدد در جمله و عبارت جبر ضرب -4

 : میضرب کن بیعدد را در ضرآن  لۀ جبری ضرب شود کافی استوقتی عددی در یک جم

xnn n n a        23 5
2 4 4 4 4

8
8 2

4
  

همچنین وقتی عددی در یک عبارت جبری ضرب شود، با استفاده از خاصیت پخشی آن عدد را در همۀ 

)y                                                                      کنیم :ها ضرب میجمله xx y )    
10

10 20
3

2
5 2 4
3

  

 

 عبارات زیر را ساده کنید.  

( m n ) ( m n )

a b
( ) ( a b )

x ( x y ) ( x y )

     

     

      

4 2 4 3 2 4 3 1

2
3 2 12 6 12
3 6 3

4 3
5 10 15 4 8 12

5 4
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 های کلامی به جبریتبدیل عبارت -1

a              است:..............  برابر یک، توان به عدد هر *  a1 

a              است:... .......... برابر صفر، توان به عدد هر *  0 1  

m .........................:  را هاتوان باشند، مساوی هاپایه اگر دار،توان عدد دو ضرب * در n m n
a a a

   

m:... ..................................... باشند، مساوی هاتوان اگر دار،توان عدد دو ضرب در*  m m
a b (a b)   

 امn یجمله و عددی الگوی -2

k                    ( : طبیعی)  زوج * اعداد (k , , ...)2 1 2 3 

k                   * اعداد ....................... : (k , , ,...) 2 1 1 2 3 

n                  * مربع ........................ : (n , , ,...)2 1 2 3  

n       * توان ........................ :
(n , , , ...)2 0 1 2 

 های جبری در یکدیگرضرب جمله -3

آید:      می دستبه حاصل دارتوان اعداد ضرب در............................  قانون از استفاده با جمله دو ضرب حاصل

                                                         a a a b b b   2 3 3 4  

 شوند.می ضرب یکدیگر در...............  و یکدیگر در................  باشند، ضریب دارای هاجمله اگر 

 آورید. دست به را زیر هایعبارت حاصل               

ab b a b a b

a ( a ) ( b a)( a b )

a b ab

    

     

  

2 2 4 3 2

3 2 2 3 4

3 2 3

2 5 4 3
7 2 4 2
4 2

  

 عبارت جبری جمله جبری در ضرب -4

a(b :شودمی انجام زیر صورت به و گویندمی پخشی عمل را کار این c) ab ac    

 های زیر را ساده کنید.عبارت    

ab( a b) x( x y)
x

xy ( y ) x y(xy y)

    

   2 2 2

4 3 2 2 3 4

8 3 3 4
4

  

 

های جبریساده کردن عبارت:  (13) خلاصه درس
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 های جبری در یکدیگرعبارت ضرب -5

......... کنیم. سپس ..................................... های پرانتز دوم ضرب میابتدا هر جمله پرانتز اول را در همه جمله

 ............ ...............انتها ..............و در 

 

 های دو عبارت را در یکدیگر ضرب و سپس ساده کنید.جمله     

(x y)( x y)

( a b)( a b)

   

   

2 2

2 3 2 3
  

 .کنید پیدا را اشتباه. است شده ساده نادرست زیر جبری هایعبارت      

a(bالف( c) ab bc      

xب(  y ( x y) x y x y x y         4 3 5 2 4 3 5 2  

 های زیر را ساده کنید.عبارت    

(x )(x ) ( x )( x )     2 1 3 1 2 5 
 

( x y)(x y) ( x )( x y)     2 3 4 3 3 4  
 

 .کنید ساده را عبارت    

(x )(x x )   22 4  

 های جبری در یکدیگرعبارت ضرب -6

a) کلی دو عبارت در حالت b) aو  2 b2  مساوی نیستند، زیرا: 2

 

(a b) 2  

 های زیر را ساده کنید.عبارت    

( x y)

( x )

 

  

2

2
3 2

4
  

) عبارت     x ) (x )(x )   22 1 3  را ساده کنید. 3

 ا ساده کنید.عبارت جبری زیر ر    

  

(a b)(c d) ac ad bc bd        

(a b) (a b)   2 2
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 مقدار عددی یک عبارت -1

حدس    دهد یانجام م  نیرا که ماشـ ـ  یکار  ف،یدر هر رد یو خروج یورود یبا توجه به عددها         

 .دیبزن

 

 

 :دیرا کامل کن ریز جدول    

7-  5- 5 x 

 49    

 چند پاسخ دارد؟ چرا؟        معادلۀ

 

 .دیدست آوربه          را بـه ازاء             و                                         حاصل عبارت                        

 

xحاصل عبارت زیر را به ازاء         yو 2  3 دست آورید.به دو روش به 

x( ( y y)) ( x x)) y       7 3 1 4 2 2 6 3  

 روش اول:  ازاء گذاری

 وم: ساده کردن عبارت جبریروش د

 

عدد      
x( y )

x( )
x y (x y)

 

 

2

2 2
6 4 2 1

7 2
xیک عدد مخلوط است. عدد گویای حاصل آن را به ازای    1 

yو   4 دست آورید.به 

 

 های جبریاثبات -2

 :دیثابت کن یبه روش جبر                      

 زوج است. یدو عدد زوج عددضرب هر ( حاصلالف

 

 زوج است. یعدد فرد، عدد کیعدد زوج در  کیضرب ( حاصلب

 

 زوج است. ی( مجموع دو عدد فرد، عددج

 

A ( x y) y( x y)   
2

3 2 2x



1
3

 :  پیدا کردن مقدار یک عبارت جبری 14جلسه 

y 
3
5

 پیدا کردن مقدار یک عبارت جبری:  14جلسه 

x 2 36

y x 2



  

 31 

 

 فرد است. یعدد فرد عدد کی( مربع د

 

     a است: یعیعدد طب کی 

 طور؟ چرا؟چه a2+1 دهد؟عبارتیعدد فرد را نشان م کی a2-1عبارت  ایآ

 

      a ،b  وc عددهای طبیعی هستند. کدام یک از عددهای زیر زوج است؟ چرا؟ 

          a b ab bc2 4 8  

 ماشین عددساز -3

 های زیر، جدول مربوطه را کامل کنید.برای هر یک از ماشین     

 

( x)  3   : رابطه 2

 

 

x 
4

7
3

 : رابطه  

 

 های کلامی به جبریارتتبدیل عب -4

 در هر مورد با نوشتن رابطه جبری، حاصل عبارت خواسته شده را به دست آورید.     

سانتی متر است. مساحت این ذوزنقه را پس از     2سانتی متر و ارتفاع آن   4و  3ای های ذوزنقهالف( قاعده

 نوشتن رابطۀ جبری مساحت ذوزنقه حساب کنید.

 

 برابر لولۀ اول است. طول لولۀ دوم را به صورت جبری بنویسید. yاست. طول لولۀ دیگر،  متر xب( طول یک لوله 

 

ــی )      ــم به جرم )Kانرژی جنبش ــرعت )m( یک جس ــد از رابطهV( که با س ی ( در حرکت باش

K mV 21
2

 به دست می آید. 

ت آن و سرع kg20 kg20الف( اگر جرم جسم 
m

s
 باشد، انرژی جنبشی آن را به دست آورید. 5

سرعت       سمی که با  شی ج ب( اگر انرژی جنب
m

s
ست برابر   10 سم را     25در حرکت ا شد، جرم این ج با

 تعیین کنید. 
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 (یری)فاکتورگ هیتجز -1

از  یکی. ندیگویم هیتجز ،ی.............................  عبارت جبربه .............. یعبارت جبر کی لیتبد به

 .باشدیم یریفاکتورگ ه،یتجز ساده یهاحالت

 (یریپذعی)توز یعمل پخش: 

 به ضرب( لی)تبد هیتجز: 

 .دیکن لیرا به ضرب تبد ریز یهاعبارت                 

 

 

 یعامل مشترک چند عبارت جبر -2

ــترک جمله  ای عامل    ،یعبارت جبر  کی  یهی تجز یبرا پرانتز  رونیکرده و ب دای ها را پ بخش مش

 ها را به صورت ضرب نوشت.عبارت توانیقسمت مشترک، م صیتشخ ی. برامیسینویم

 :دیریرا در نظر بگ   ی عبارت جبر                  

 ست؟یچ یعبارت جبر ی( عامل مشترک دو جملهالف

 شود؟یاول عبارت ساخته م ۀمشترک، جمل ۀدر جمل یارتب( با ضرب کردن چه عب

 شود؟یدوم عبارت ساخته م ۀمشترک، جمل ۀدر جمل ی( با ضرب کردن چه عبارتج

 .دیکن هی( عبارت فوق را تجزد

 

 .دیکن هیرا تجز ریز یجبر یهاعبارت               

 

 

 .دیکن لیرا به ضرب تبد ریز یهاعبارت   

 

 

 

 

 

 : تجزیه )فاکتورگیری( 15جلسه 

a(b c) ab ac  

ab ac a(b c)  

abc ac ab b

x xy a ab

   

   

4 12 7

2 4 5 10

abc ac ab b

x xy a ab

   

   

4 12 7

2 4 5 10

a ax y    12 2

x y x z  3 32 2

x x 12 112 4

a b c a b c4 2 3 3 4 36 8
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 ردهای تجزیهکارب -3

 هیها به کمک تجزساده کردن کسر -1 - 3

 .دیرا ساده کنو سپس آن هیابتدا صورت و مخرج کسر را تجز                 

 )الف

 

 )ب

 

 هیبه کمک تجز یمقدار عدد یمحاسبه -2 - 3

 .دیدست آوربه x=-1 یرا به ازاعبارت زیر  یمقدار عدد 

 

 

 دارتوان یهاعبارت یهیتجز -3 -3

 است؟ چرا؟ حیصح                                    یتساو ایآ 

 

 .رسدی....................... هم به توان م م،یکنیم هیتوان را تجز یعبارت دارا ینکته: وقت

 یجبر یهاو عبارت هیتجز -4 - 3

 : دیثابت کن                 

 شود؟یزوج م ی( چرا مجموع دو عدد فرد، عددالف

 

 فرد؟  ای شودیفرد باشد، زوج م یکیزوج و  یکی( مجموع دو عدد که ب

 

 یاعداد چند رقم یجبر شینما -4

به  ab)تا با عبارت  دهند،یم شیباشد را با نماد      نما aو دهگان آن  bآن  کانیکه  یدو رقم عدد

 :            نیاشتباه نشود(. بنابرا           یمعنا

 

 است. 11و مقلوب آن، مضرب  یمجموع هر عدد دو رقم دیثابت کن                 

 

  

a b ac

a b ac






2

2
(a ,b c) 0

a a

ab b






2
4 3
8 6

(a ,b ) 
3

0
2

x x y

x y x






3 4 2

2 2
2

14 7

( a b) ( a b)  
2 2

4 2 2 2

ab

ab a b 10 abc ....................

a b
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 های خطی و کسریمعادله -1

    .دیرا حل کن ریز یهامعادله               

 

 

 

 

 

 

 .دیرا حل کن ریز یهامعادله   

 )الف

 

 

 )ب

 

 

 )ج

 

 

 )د

 

 

 .دیابیرا ب mباشد،                                                یاگر            جواب معادله               

 

 

 (یسازمعادله )معادله لیراهبرد تشک -2

 .میسی.... بنو........................ کیمسئله را برحسب  یرهایمتغ یهمه میکنیم یابتدا سع -1

 .میکنیرا حل مسپس آن داده و لیتشک یاسپس با استفاده از اطلاعات مسئله، معادله -2

 ................... .که .................................... میکن یبررس دیدست آوردن مجهول باپس از به -3

 : معادله 16جلسه 

x ( x )

x ( x) x

( a ) ( a)

     

    

    

12 3 2 1 7

5 2 3 2 4

2 2 7 3 7 2 1

x  
2 1 5
5 3 6

x x 
 

2 1 3
3 4

x
  
5 3 2

1
2 3

x

x x


  

 

2 1 6
1

1 1 7

x  2(m )x ( m )x    
2

3 2 1 4 0
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 یحل مسائل کلام -3

 است؟ یشده است. عدد وسط چه عدد 72 یعیطب یحاصل جمع سه عدد متوال               

 

 

 

 .دیکن نییاعداد را تع نیاست. ا 51بر برا یمجموع سه عدد فرد متوال  

 

 

 

صل،      یاگر مربع عدد                  شود، عدد حا ضافه  سئله دو   نیاخواهد بود.  15به دو برابر آن ا م

 .دیابیها را بجواب دارد. آن

 

 

ــتط    ــت واحد کوچک ،یلیعرض مس ــت. اگر محهش ــه برابر طول آن اس  نیا طیتر از س

 مربع خواهد بود؟ متریشد، مساحت آن چند سانتبا متریسانت 8 ل،یمستط

 

 

ــ وهیم    ــته   لوگرمیک 2/6وزن  نیانگی عدد هندوانه با م     50 یفروش مرغوب با    را به دو دس

ــ لوگرمیک 5 نیانگی با م  رمرغوبیو غ لوگرمیک 7 نیانگی م نه      میتقس ندوا ند ه ــت. چ کرده اس

 مرغوب در مغازه هست؟ریغ

ــئله را دوبار حل کنید. * مرغوب را  ریغ یهاو هندوانه xمرغوب را  یتعداد هندوانه ها بارکی مس

 .دیریها را ............... بگو تعداد مرغوب xها را مرغوب ریو بار دوم تعداد غ دیری........... بگ
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 دو حرکت   یحرکت به جا کی -1

با جابه     رفته  B به نقطه   Aاز نقطه     ییبا جابه جا یمتحرک                  ــپس  و س

 .دیرا مشخص کن Cو  Bنقاط  ،شکل ی. بر رورسدیم C ۀبه نقط Bاز           ییجا

 حاصل جمع دو بردار ای ندیبردار برا -2

ــپس با بردار انتقال    B ۀبه نقط   aابتدا با بردار انتقال     A ۀنقط   C ۀبه نقط   bو س

ست.  به بردار    شده ا بردار  دهد،یم را انجام bو  aال که کار دو بردار انتق cمنتقل 

 .ندیگوی.... م........................... ای ندیبرا

 )روش مثلث( میجمع دو بردار به روش ترس -3

ــم دســتبه  یبرا آوردن جمع دو بردار، از .........................، بردار دوم را رس

 ای، بردار جمع  کندی...... رســم م..... ......... را به نقطه که نقطه ی. بردارمیکنیم

 مقابل را نوشت:    ................................     یبردار یتساو توانیشکل فوق م ی.  براباشدیم ندایبر

 در هر مورد به روش مثلث جمع دو بردار را ترسیم کنید.                 

 الف( دو بردار هم جهت

 ب( دو بردار در خلاف جهت

 بردار عمود بر هم ج( دو

شخص کن                  صل جمع دو بردار د  دیابتدا م سپس برا   گریکدام بردار، حا ست؛  شکل،   یا هر 

 .دیسیبنو یجمع مختصات کیو  یجمع بردار کی

 

 

 

 در ................ و ................ بردار مجموع ندارد. یریتاث ه،یاول یرسم بردارها بینکته: ترت

 (ی)روش چند ضلعمیچند بردار به روش ترس جمع -4

 ی.................... با رسم بردار  میتوانیم زیاز دو تا باشد ن  شیها بتعداد بردار اگر

 . دیآیبه دست م ندیبرآ ایبردار مجموع  ان،یپا یشروع به نقطه یاز نقطه

 ..................در شکل فوق عبارت است از:    ................. یجمع بردار رابطه
 

جمع بردارها : 17جلسه 

A 

 
 
 

3

4
 
  

1

3

c




  

 37 

 

 یمیجمع چند بردار به روش ترس -5

 .دیداده شده را رسم کن یمجموع بردارها                  

 

 بردار صفر -6

ــورت      به ص ــفر را  ــت. بردارص ــفر اس                       جمع دو بردار .............، برابر بردار ص

در شکل مقابل، مجموع سه  نیهمچن و مختصات آن ............ است. داده نشان 

 ......................................... ................................... رایز بردار برابر صفر است

 (الاضلاعی)روش متواز میجمع دو بردار به روش ترس -7

بردار اول،  ی. سپس از انتها میکنیروش دو بردار را از ............. رسم م  نیا در

ها  یمواز ــم  ییها .................، خط یبردار دوم، مواز ی................ و از انت رس

ما یم ند    یارا در نقطه  گریتا همد   میین قطع کنند. بردار        مجموع   Bمان

 :( دو بردار    و     استندی)برآ

 جمع دو بردار )مختصات( -8

 دست آورد:به ریز یمختصات یرا از تساو cبردار  مختصات توانیم   یبا توجه به تساو

 

 

 

، حاصـل جمع   cشـکلی رسـم کنید که بردار             برای تساوی                  

  .دیسیبنو یجمع مختصات کیو  یجمع بردار کیشکل،  ی. براباشد گرید یبردارها

 

 

 تفاضل دو بردار -9

ست. بنابرا      ینهی( دو بردار    و قرندیبردار            با بردار مجموع )برآ سم بردار   یبرا نیبرابر ا ر

 :دیتفاضل با

1- ............................................. .............................................. 

 .میآن ................... بردار دوم را رسم کن یسپس از انتها -2

 .    می......... وصل کن................ را به ........................ ینقطه -3

  

AB


O

a


b


da b c
   

  

c a b 

a b a b
x z x z
y t y t


      
          

( )c a b a b
    
    

a b
 
a



b


c a b 

AB

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 ضرب عدد در بردار -1

 بردار ضرب شود: کیدر  یعدد یوقت

 است. هی................... با بردار اول دیبردار جد -1

 است. هی..................... بردار اول دیاگر عدد مثبت باشد، بردار جد -2

 است. هیۀ عدد ............................. باشد، اندازه بردار حاصل بزرگتر از بردار اولاگر انداز -3

 .شودیدر بردار ضرب شود، آن عدد، هم در طول و هم در عرض بردار ضرب م یعدد یوقت -4

 

 

 است.   طول و عرض   ینهیقر بیترتبردار     باشد، طول و عرض      به ینهیاگر بردار    قر -5

 

 

 مختصات در اثر ضرب عدد در بردار رییتغ -2

صات بردارها        شکل مخت )هر دو بردار از .دیس یرا بنو bو  a یدر هر 

ست.(     شده ا سم  ساو  کیرا با  bو  aرابطۀ دو بردار  سپس مبدأ ر و  یبردار یت

 .دینشان ده یمختصات یتساو کی

 

 

 دو بردار یخط بیترک -3

سم کن  b2و  a3 یبردارها Oاند. از نقطۀ دلخواه مفروض bو  a یبردارها    سپس   د؛یرا ر

 .دیکن دایرا پ  بردار

 

 .دیسیو      بنو      یبردار     را برحسب بردارها ریدر شکل ز   

 

 

 

 

بردارضرب عدد در  : 18جلسه   

x ....
k

y ....
    
      

b


a


a


b


x ....
a b

y ....

     
      

c


a


b


a


b


a b
 
3 2
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 با مختصات                                       یخط بیترک شینما -4

 .دیدست آوررا به        باشد، مختصات بردار                و                اگر   

 

 

 (ی)بردار یمختصات معادله -5

 .دیرا حل کن                                 یبردار معادله   

 

 

 .دیرا به دست آور yو  xو                           بوده و                   باشند،               اگر   

 

 

ـورت    اگر                          ،                      و بردار تفاضل آن    ـه ص و    m باشد،         ها ب

nجواب دارد.( ی. )مسئله دو سردیرا به دست آور 

 

 

 بردار هیتجز -6

ــتاهاaبردار مانند  کی  یبرا میبتوانتجزیه بردار یعنی   ی، دو بردار در راس

 :دیبردار با هیتجز یبرا ....................................... .  که میکن داده شده رسم

 .می.................. داشته باش یدو راستا -1

 .میکنیبردار را از .................................. رسم م -2

 در دو نقطه قطع کند.کرده تا دو راستا را  رسم ................ یمواز یبردار، خطوط یاز انتها -3

 .دیآیبردار به دست م یهامولفه مینقاط رسم کن نیبه سمت ا ییاگر از محل برخورد دو راستا، بردارها-4

ستاها و          هایدر هر مورد بردار     شده تجز  یرا در را  هیداده 

 .دیکن

 

 

  

a
  
  
 

3

4
b
  
  
 

6

2
c a b


 

3
4

2

x
    

     
   

2 1
3 4

7 1

a
  
   

3

3

x
b

y

  
    

2
3

1

m
a
  
   

2 5

2
b

n

  
   

4

2 1
 
  

3

3

a


a b
   
   

 

1

1

b

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 بردار شیواحد جهت نما یبردارها -1

هر دو محور مشخص شده اند.  یواحد رو یاشکل روبه رو، برداره در

 بردارها عبارت است از: نیمختصات ا

 

 

 .دیرا رسم کن     بردار                  

 .دیسیرا بنو a* مختصات بردار 

 .دیدست آوربه ریرا از رابطه ز a* مختصات بردار 

 

 

 .دیسیبنو یبه صورت مختصاتسپس    و  بر حسب  یکبار در هر قسمت، بردار داده شده را     

 

 

 

 

 

 

 

 واحد یمختصات به بردارها لیتبد -2

دستگاه مختصات رسم و هر بردار را  یرا رو ریز یبردارها              

 .دیسیبنو jو  iواحد  یبرحسب بردارها

 

 .دیکن لیواحد را به هم تبد یمختصات و بردارها               

 

 
 

ی واحد مختصاتبردارها : 19جلسه 

... ...
i , j

... ...

 
   

 
      

a i j
  

 3 4

a i j
  

  3 4

i


j


i j i j
      

      
      

5 1
3 4 2

2 1

a b
     
   
      

1 3
4 2
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 واحد یحل معادلات بردارها-3

 .دیمعادله                                       را به دو روش حل کن              

 همه عبارت ها به مختصات لی( تبدالف

 

 واحد یهمه عبارت ها به بردارها لی( تبدب

 

 

 .دیرا حل کن مقابل یبردار معادله              

 

 

 

 .دیکن دایپ ریز یرا از معادله xد، بردار باش            و   اگر              

 

 

 

 واحد یبرحسب بردارها یخط بیترک -4

 .دیدست آوررا به xباشد، مختصات بردار       و           اگر               

 

 .دیرا رسم کن                   ، بردار          cو  a ،b یبا توجه به بردارها     

 

 

 

 .دیکن دایرا پ xباشد، مختصات بردار           و             اگر              

 

 

و سپس آن را  دیکن دایرا پ cبا توجه به شکل، مختصات بردار                

 .دییرسم نما

 

 

i j x
  

 
  

  

5
2 3 4

6

i j x
     
           

4 5
2 3 2

1 3

a i j
  

 3 2b
  

  

1
3

x i a b j


    

   
14 2 3
2

a i j
  

  4b i j
  

  3

d a b c
   

   2

a i j
  

 2 3b


 

  

1
1

x a b
  

  2 5

c a b
  

  
12
2

x a b
  

  2
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 و عکس آن ثاغورسیف رابطه -1

ط  نداز   انی م ۀراب جذور )مربع( ا ها  ۀم ــلع  قائم الزاو   یض لث   ۀط به راب  هی مث

ــت. ثاغورسیف  ه،ی کند که در هر مثلث قائم الزاو   یم انی رابطه ب  نیامعروف اس

 : ................ با مجموع ............................. برابر است

.........،  ..........................................................یاگر در مثلث ،یعنیرابطه هم درســت اســت  نیا عکس

 است. هیمثلث قائم الزاو آن

 .دیکن یبررس مقابل شکلرا در  ثاغورسیف ۀرابط یِدرست                

 

 .دیدست آورمجهول را به یهاطول ریدر شکل ز                 

 

 

 ثاغورسیرابطه ف گرید یهاصورت -2

 نوشت: وانتیم زین یگرید یهاصورترا به                      ثاغورسیف یرابطه

 

 
 

 دست آورد.به مایها را مستقاندازه قاعده توانی، مدو رابطه نیبا استفاده از ا

ست. انداز      ۀانداز ،زیر  هیدر مثلث قائم الزاو                شده ا ضلع داده  ضلع    ۀدو 

 .دیکن دایراپ مجهول

 

 یثاغورسیاعداد ف -3

عداد  به  ظ    یا عداد  ، ..............................(، 3،4،5) ری ن ... ا

 .ندیگویم یثاغورسیف

ضرب نکته س یگروه اعداد ف کیاز  ی: هرم شک  زین یثاغور  لیت

 .دهدیم یثاغورسیاعداد ف

و عکس آن ثاغورسیف رابطه : 20جلسه   

a b c 2 2 2

a b c 2 2 2

2

7

3

b a c

c a b

  

  

2 2 2

2 2 2

7
5

x
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 متر،یسانت 15به شعاع  رهیدا کیاز  یبا قطاع                  

ــانت 18 به قطر قاعده یمخروط ــده  متریس ــاخته ش س

 .دیکن نییا تعمخروط ر نیاست. ارتفاع ا

 

 

 

 .دیرا حساب کن ABCو مساحت مثلث  طیمح                  

 

 

 

   یمسائل جبر -4

 قدر است؟چه xمقدار  ر،یز هیالزاودر مثلث قائم                

 

 

 

 طول پاره خط -5

 چند واحد است؟ گریکدیو           از           دو نقطه یفاصله               

 

 

ــات رأس                 ــت. نوع ا              ،یمثلث یها مختص مثلث را   نی،                  و                  اس

 د؟یکن نییتع

 

 

 بردار یاندازه -6

 بردار                     چند واحد است؟ یاندازه             

 

  

15 

18 cm 

 
 
 

1

11
 
 
 

5

3

A
 

  
 

7

4
B

 
  
 

2

1
C

 
   

10

5

a
/

  
  
 

5

4 8

 15 
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 نهشتدو شکل هم -1

 یبر شکل  ی)مانند .......... ، .......... و ..........( طور یهندس  لیچند تبد ای کیرا با  یشکل  میاگر بتوان

 نهشت هستند.هم گریکدیدو شکل با  نیکه ...................................................، ا میمنطبق کن گرید

 

ست آوردن  به یبرا                  شت از هم یکید حــــــول        را به اندازهمقابل آن شکل  یهانه

 .ـمیدهیدوران مـ M ینقطـه

 .دیابیرا ب D رینظ یمختصات نقطهشکل را کامل کنید و ( الف

 باشد، مختصـات EDمتناظر با ضلع  PQ( اگر ضلع ب

 .ــدیدسـت آوربــردار        را بـه 

 

 

 اجزاء متناظر -2

       ند: اهمنهشت گریکدیبا  ریدو مثلث ز               

ساو  یاجزا جهینت در ساو    یمتناظر آنها با هم م ستند. ت دو  نیمتناظرا یها هیضلع ها و زاو  یه

 .دیسیمثلث را بنو

 

 

 

اند. دو نوع نهشت هم گریکدیبا  ریز دو مثلث                  

با آن   دی کن انی را ب لی تبد  بر مثلث   XYZها مثلث   که 

LMN شودیمنطبق م. 

 

 

 

 

 

نهشتهای همشکل  : 21جلسه 

90

ABC DEF

PQ


A

B

C D

E

F
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               نقاط               ،               ،               و               

ضلاع یمتواز یهاراس ستند. ابتدا آن  ABC  الا را ه

ــبت به محور عرض قر   ــکل   نه ینس ــپس ش کرده، س

 : میدهیانتقال م            را با بـردار ـدیجد

شکل نها الف ضلع     یی( در  ضلع متناظربا   ACکدام 

 است؟

 .دیسیرا بنو ییدر شکل نها  Dری( مختصات راس نظب

 

 نهشتهم یهاشکل یمسائل جبر -3

نداز منطبق          با انتقال بر مثلث توانیرا م ABCمثلث                  لث  ۀکرد.ا ــلاع مث ها را  اض

 .دیدست آوربه

 

 

 

 

 

 را بدست آورید. x+y+zنهشت هستند. مقدار دو چهارضلعی زیر هم                

 

 

 

 

 

 نهشت باشند، محیط شکل چقدر است؟اگر دو شش ضلعی منتظم مقابل با یکدیگر هم                

  

A  
  

2
1B  

  

6
3C  

  

5
6D  

  

1
4

A B C  

a


 
  

3
2

A

B

C A

B

C

5

y 2 7

x y x 2

x3 4

z  1

x y 2

3

y 4 1

60 x 4

3 x2 3

60

5
z  1

x5 10

x3 8
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 هیسه زاو یتساو -1

 نهشت نخواهند بود.  دو مثلث، همبرابر باشد الزاماً  گریبا مثلث د ریبه نظ رینظ یمثلث یهاهیزاو اگر

 نهشت نیستند.های دو مثلث زیر نظیر به نظیر برابرند ولی دو مثلث همبه عنوان مثال زاویه

 

 

 سه ضلع یتساو -2

 خواهند بود. نهشتاندازه باشد،دو مثلث همهم یگریبا سه ضلع مثلث د ریبه نظ رینظ یسه ضلع مثلث اگر

 .ستین نیها الزاماً چنشکل ریدر مورد سا یدو مثلث است ول ینهشتا باعث همهضلع ینکته: برابر

ساو  ABCدر مثلث                  ساق  یمت سط   M ۀنقط ،مقابل نیال ست.   BCو ا

 شده با هم برابرند. جادیدو مثلث ا یچرا ضلع ها دینشان ده

 

 

 مقابل: ABCDدر لوزی      

DABالف( چرا  DCB
 

 ؟ 

ADب( چرا  BC  وAB DC؟ 

 الاضلاع است؟توان نتیجه گرفت که هر لوزی نوعی متوازیج( آیا می

 

 

 هاآن نیب هیدو ضلع و زاو یتساو -3

 گریز مثلث دها اآن نیب هیبا دو ضلع و زاو  ریبه نظ ریمثلث نظ کیها از آن نیب هیدو ضلع و زاو  اگر

 نهشت هستند.برابر باشد، آن دو مثلث هم

با  ،یرو به اضــلاع مســاوبهرو یهاهیزاو ن،یالســاقیدر هر مثلث متســاو دینشــان ده                  

 هستند. یمساو گریکدی

 

 

نهشتهای هممثلث  : 22جلسه 

60
60

30 30

A

B

C

D
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 کنند.در چهارضلعی زیر، قطرها یکدیگر را نصف می      

AOBالف( ثابت کنید  COD
 

  

AODب( چرا  BOC
 

 ؟ 

 الاضلاع است.متوازی ABCDج( ثابت کنید 

 

 

 

 هاآن نیو ضلع ب هیدو زاو یتساو-4

ضلع ب  هیدو زاو اگر ضلع ب  هیبا دو زاو ریبه نظ رینظ یاز مثلث نیو  شد،   یگریاز مثلث د نیو  برابر با

 نهشت هستند.آن دو مثلث هم

ضلع ها   یمثلث هیدو زاو یها هیاگر زاو دیثابت کن                  شند،   هیآن دو زاو رینظ یبا هم برابر با

 برابرند. زین

 

 

شد، آن      ثابت کنید اگر در مثلثی نیم     ضلع مقابل آن نیز با ساز یک رأس، ارتفاع وارد بر 

 الساقین است.مثلث متساوی

 

 

ضیه خطوط موازی و مورب، ن      ضلاع، آن را به دو  شان دهید قطر هر متوازی به کمک ق الا

 کند.نهشت تقسیم میمثلث هم

 

 

 

شکل ز  رهیدو دا     شان ده   هم O یدر نقطه ریدر  ستند. ن  دیمرکز ه

 نهشت هستند.دو مثلث            و           هم

  

ODB


OCA


A B

CD

O

A B

CD
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 ضلع کیوتر و  یتساو -1

ــلع از مثلث قائم کیاگر وتر و   ــلع از مثلث قائم کیبا وتر و  ریبه نظ رینظ یاهیالزاوض  یهیالزاوض

سوم آن     یگرید ضلع  شند،    ........... ،........................................................... رایبرابرند ز زیها نبرابر با

 اند.نهشتآن دو مثلث هم جهیدر نت

 جادیا یها. چرا مثلثمیارا رســم کرده ینیالســاقیومثلث متســا ۀارتفاع وارد بر قاعد                 

 اند؟نهشتهم گریکدیشده با 

 

 

 .کندیوتر عمود باشد، آن را نصف م کیکه بر  رهیاز دا یقطر دینشان ده                

 

 

 

 

MHاند و قطع کرده Mها همدیگر را در نقطه در شکل زیر ارتفاع     MH ت.اس 

AMHالف( چرا  AMH
 

؟ 

AHBب( چرا  AH C
 

؟ 

ABCج( چرا 


 الساقین است؟متساوی 

 

 

منصف آن عمود یفاصله باشد، رو کیخط به پاره کیاز دو سر  یااگر نقطه دینشان ده                  

 خط قرار دارد.پاره

 

 

 

 

الزاویههای قائمنهشتی مثلثهم  : 23جلسه 

A

B

H H

C
M
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 لوزی است ABCDچهارضلعی     

 است؟ BDعمود منصف  ACالف( چرا 

 است؟ ACعمود منصف  BDب( چرا 

 توان نتیجه گرفت که در هر لوزی قطرها عمود منصف یکدیگرند؟ج( آیا می

 

 

 تند هیزاو کیوتر و  یتساو -2

قائم    هی زاو کی وتر و  اگر لث  ند از مث لث    هی زاو کی وتر و  با  ریبه نظ  رینظ یاهی الزاوت ند از مث ت

 ،نهشـت هسـتند  .... هم....................برابر باشـند، آن دو مثلث به روش .........  یگرید یهیالزاوقائم

 ..... ............................................................................. رایز

 

 CDبر ABدو ســر قطر  Bو  Aهســتند. از نقاط  رهیقطر دادو  CDو  AB ریدر شــکل ز              

 برابر است. گریکدیها با عمود نیاندازه ا دی. نشان دهمیاعمود رسم کرده

 

 

 

 فاصله است. کیبه  هیاز دو ضلع زاو هیزاو کی مسازین یهر نقطه رو دیثابت کن               

 

 

 

ــورت  ته: در ص ب  که برابر بودن وتر  ینک ــد، مها معلوم ن لت   میتوانیاش حا ز ضز ای ض زض یها از 

 .میرا ثابت کن هیدو مثلث قائم الزاو یهمنهشت

و  aو دو خط   گذردیم رهیاز مرکز دا dدر شکل مقابل خط                 

b بر قطرKH دیعمودند. ثابت کن :OA=OB 

 

 

 

  

A

B

C

D
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 یمساو یهاهیدار با پاقانون اول: ضرب دو عدد توان -1

صل، پا   یابر شتن حا شته و توان  هینو  یعدد aاگر ، گریها را ................................ . به عبارت درا نو

  باشند: یعیدو عدد طب nو  mدلخواه و 

 . دیسیدار بنوحاصل را به صورت عدد توان                

 )الف                                                            )ب                                                         

 )د                                                               )ج                                                  

 .دیسیدار بنورا به صورت توان ریز یهاحاصل عبارت               

 )ب                                                             )الف                                                      

 )د                                                                 )ج                                                      

 لعکس قانون او -2

 : میقانون اول را به صورت برعکس استفاده کن میتوانیباشد م ازین کهیدرصورت

 

 .دیمناسب پر کن یهاها و حرفرا با عدد یخال یجاها                

              )ب                                                             )الف                                           

 )ج                                                                                                                          

 .دیدست آوربه aاگر                 باشد،         را برحسب                

 

 

 یان مساودار با توقانون دوم: ضرب دو عدد توان -3

 یعدد a. لذا اگر میکنیآن منظور م یرا ................... کرده و سپس توان مشترک را برا هاهیپا ابتدا

 باشند: یعیدو عدد طب nو  mدلخواه و 

 

 .دیسیدار بنوتوان یعبارت ایصورت عدد حاصل را به             

 )الف                                                                           )ب                                          

 )د                                                                 )ج                                                          

 

توان:  24جلسه 

m n
a a ................ 

 5 92 2 ( ) ( )


 7 55 5
8 8

( ) ( ) 8 34 4
3 3

 27 243

a a 3 3 ( xy) (xy)  4 5

x x 5 62 (a b) (b a)   3 8

m n m n
a a a

  

b b b 10 8 x x  4 32 2 2

x x( ) ( ) ( )  2 3 15 5 5
9 9 9

x a 2 35x25

m ma b ........... 

( ) ( )  4 415
125    6 4 6 44 3 6 8

 169 196 x y xy 4 3 24 8
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 عکس قانون دوم -4

ــل ــرب چند عدد اگر حاص ــد، اعبا ایض  ری............................... تاث یتوان بر رو نیرت به توان برس

 :گذاردیم

 

 دارقانون سوم: به توان رساندن عدد توان -5

ــته و توان  رییرا بدون تغ  هی پا   یعدد  aاگر  یعنی)و برعکس(.  میکنیها ................................ م نوش

 باشند: یعیدو عدد طب nو  mدلخواه و 

  . دیحاصل را تا حد امکان ساده کن            

 )الف                                                                                                         

 )ب                                                                                                          

 .دیسیعدد توان دار بنو کیحاصل را به صورت                 

 )الف                                                                                                         

 )ب                                                                                                          

 

 .دیاعداد مناسب قرار ده یخال یدر جا              

 

 

 .دیاعداد مناسب قرار ده یخال یدر جا              

               )ب                                                             )الف                                           

 )د                                                                 )ج                                                          

 :دیپاسخ ده                

 .دیسیدار بنوصورت توانو پنج برابر عدد           را به ستیالف( ب

 

 چند برابر عدد       است؟ یابر عدد         مساوبر کیب( هشتاد و 

     

 .دیسیدار بنوعدد توان کیصورت اصل                  را بهح                

  

m
(a b) ................. 

m n
(a ) .............

 4 342 56

( x y ) ( x y)  3 4 3 2 22 4

( x ) ( y ) (x y ) 3 4 2 3 2 84 4

m ( m ) m  2 4 59 9 81

  189 3 27 81

5128 32 827 81


21549 

7144

3625

424339

32 243 7
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 یمساو یهاهیدار با پادو عدد توان میقانون چهارم: تقس -1

ــته و توان .............. را منها   هی پا  دلخواه و  یعدد  aاگر  نی. بنابرا میکنی... متوان ............ یرا نوش

 باشند: یعیطب ییعددها nو  mمخالف صفر و 

 

 .دیسیدار بنوعدد توان کیصورت را به ریز یهامیاز تقس کیحاصل هر              

 

 

 .دیسیدار بنوتوان یرا به صورت عدد ریز یهااز عبارت کیحاصل هر              

 

 

 

 

 

 .                                    دیرا ساده کن ریز یهاعبارت             

 

 

 

 

 

 .دیرا با عدد مناسب پر کن یخال یجاها               

 

 

 

 

 .دیده شیدار نماصورت عدد توانربع نصف عدد       را به           

 

 

تقسیم اعداد توان دار :  25جلسه 

m n
a a a  (m n)

( ) ( ) 9 35 5
3 3

( ) ( )  14 98 8

( ) ( )  7 32 2
3 3

( ) ( )  16 927 9

( )

( )






10

7
7
7

(ab) a b 12 8 8

( ) ( ) 9 35 10
3 6






12 12

10 10
7 8
4 14

( x ) x

( x)




3 6 7

13
2 128

2

(a )

a


5 3

9

( )


13

3

2 2
2

( ) ( ) ( ) 5 2 36 3
10 5

 9 53 9 3


8

12
2 1
2

632

(xy) (xy) (xy) 7 4 3
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 .دیدست آوررا به ریحاصل عبارت ز           

 

 

 

              

 

 .دیساده کن   

 

 

 عکس قانون چهارم -2

 :میآوردو عدد در میصورت تقسدار را بهاوقات لازم است عدد توان یگاه

 اگر               باشد مطلوب است محاسبه     .             

 

 یدار با توان مساودو عدد توان میقانون پنجم: تقس -3

کرده و  می................... تقســ هی.................. را بر پا هیپا ،یدار با توان مســاواد تواناعد میتقســ در

شترک را برا  و  یعیعدد طب کی mدو عدد دلخواه و  bو  aاگر  نی. بنابرامیس ینویآن م یتوان م

 باشد: 

 

 .                                                                                                              دیسیدار بنورا به صورت عدد توان ریز یهامیاز تقس کیحاصل هر   

 

 
 

 

 

 عکس قانون پنجم -4

 :گذاردیم ریباشد، توان بر ....................................... تاث دهیبه توان رس یاگر کسر

 .دیدست آوربه aباشد حاصل                        را بر حسب           چنانچه                

    

  

تر از توان صورت باشد:نکته: اگر توان مخرج بزرگ  

 

( ) ( )

( ) ( / )






7 6

9 2

3 9
5 25
9 0 4
15

 


4 4

6 2 4 2
5 5 1
5 5 5 5


3

8
6
6

5
3
3  8 92 2

m
m n

n

a
a (a )

a

  

x a 3 14x8

b 0
m ma b ........... 

 5 53 9

 7 77 3

( ) ( )  3 327 3

 6 29 27

 9 918 6

 3 336 9

ma
( ) ..........

b


x a2x( / ) 3 20 0625
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 ازاء گذاری -1

 .دیدست آوربه  c=-2و  b=  -1و   a=3 یرا به ازا ریز یهاعبارت یمقدار عدد                

 )الف
 

 )ب

بارت                   عددی ع قدار  xم x

x





40 3

37
16 8

2 1
به   xازای  را   فاکتورگیری    به  2 ید. ) ــت آور دس

 فراموش نشود.(

 

 

 توان نیقوان -2

 است ؟ a2به ضلع  یچند برابر حجم مکعب a3به ضلع  یحجم مکعب               

 

 

 :دیکن سهیمقا               

 

 

 یتوان یهامعادله -3

 .معادلات زیر را حل کنید               

 

 

 

 

 دست آورید.را به yو  xدر تساوی مقابل، مقدار     

 

 

:  محاسبات اعداد توان دار 26جلسه 

x
( )

 4 3 127 7

( a b) bc   2 22

a b
( ) ( )
b c

  2 3 1

( ) ( ) 2 3 3 210 10

x 5 1 83 3 3

x




1 2
9

6
7 7

7
7

x
( ) ( ) ( )

  2 1 4 72 2 2
3 3 3

x y  6 618 3 2 6
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 .دیرا حل کن ریز یهاعادلهم   

 )الف

 

 )ب

 

 

 دار متشابهاعداد توان قیجمع و تفر -4

ــتند، همانند جمع و تفر    گریکد یکه با    یدارتوان یعددها   قیتفر ای جمع  یبرا  قی................ هس

 .میکنیعمل م یجبر یهاعبارت

 

 .دیساده کن                

 )الف

 )ب

 )ج

 

 .دیساده کن              

 )الف

 )ب

 )ج

 .دست آوریدحاصل را به               

 

 

x یرا به ازا ریعبارت ز یمقدار عدد                    1 ،y  zو 2  3 وt   .دیدست آوربه 4

 

 

 

 

  

  7 7 73 3 3

   17 173 5 2 5

   10 109 7 2 7

    8 8 83 13 3 5 3

 12 112 2

 10 83 3

  9 8 75 5 5

...      2 3 4 1002 2 2 2 2 2

x x  1 27 7 56

x x

x x

 








3 2 2 1

1
3 3

81
3 3

x z t( x y )

t
xy ( )

y z

  

 

4 2

3
2

2 2 7
3
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 یبیجذر تقر -1

رقم اعشار   کیدر شکل مقابل طول پل را تا                  

 .دیبه دست آور

 

 

 

رقم  کی ا تا  ری آن بیمقدارتقر  قرار دارد؟  یمتوال یعیکدام دو عدد طب   نیب 300عدد                   

 .دیاعشار به دست آور

 

 

 

 .دیرا تا دو رقم اعشار محاسبه کن مقدار                 

 

 

 

 .دیعلامت مناسب قرار ده یخال یدر جاها                  

 

 

 کی)تا  یبه جذر چه عدد بای( تقرA,B,Cمحور ) ینقاط مشخص شده رو دیکن نییتع                  

 است؟ ترکینزدرقم اعشار( 

 

 

 (می)روش مستق یکالیخط با طول رادپاره -2

  صدق کند:زیر  ثاغورسیف هایکه در رابطه دیکن دایمناسب پ یعیدو عدد طب شیحدس و آزما با

 

 

 یبیجذر تقر:  27جلسه 

1
19 4

4
40 2 38 / /1 696 1 3

34
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                                               ثاغورسی. به کمک رابطه ف میرســم کن cبه طول  ییهاپاره خط میخواهیدر هر حالت م                 

 .دیابیب یعیدو پاره خط مناسب با طول طب

 )الف

 )ب

 )ج

 (ی)روش حلزون یکالیخط با طول رادپاره -3

مثلث ها طول  نیاز ا کیرسم شده است. در هر     هیمثلث قائم الزاو یتعداد ر،ی( در شکل ز تیفعال

ــلع زاو کی  ــت. طول وترها   1قائمه    ۀی ض .        ،    ،           ،         بی ثلث ها به ترت   م نیا یواحد اس

 .یدرسم کن7و 6به طول ییهاخطشکل پاره نیاست. با ادامه ا

 

 

 محور یرو یکالیاعداد راد شینما -4

 OCخط کند. طول پارهقطع  Cتا محور اعداد را در نقطۀ  میزنیم یکمان OBو شعاع  Oبه مرکز 

، عدد .......... را Cنقطۀ  و برابر........... است

 .                                   دهدیم شینما

 

 

 .دیمحور نشان ده یرا رو    و            یعددها                  

 

 

 

 .دیمحور اعداد نشان ده یرا رو     عدد                  

 

 

 .دیمحور اعداد مشخص کن یبه کمک رسم، مکان متناظر با عدد                     را رو                

  

c  29

c  61

c  65

2345

35

1 101 5

6 1

26 9
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 یکالیضرب دو عدد راد -1

 دو عدد مثبت باشند: bو  a( اگر 1

 

...... و ............... گریکدیضرب شوند، .................. در  گریکدیدر  داربیضر یکالی( اگر دو عدد راد2

 : شوندیضرب م گریکدیهم در 

 

 .دیرا پر کن یخال یجاها ر،یز یهایدر تساو                   

 

 

 

 

 کالیدر راد یعیبه ضرب عدد طب یکالیعدد راد لیتبد -2

 .دیرا کامل کن ریز یهایتساو                 

 

 

 

 یکالیدو عدد راد میتقس -3

 باشند: دو عدد مثبت bو  a اگر

 

 

 

 .ستیهمواره برقرار ن ریروابط ز دیبا مثال نقض نشان ده                

 

 

 

 

 ضرب دو عدد رادیکالی:  28جلسه 

a b a b

a b a b

   

   

  2 3 3 2

 3 27

 28 7

 2 32

 400 50

  8 2 ....  27

  50    4 3

a a

bb

a a

b b





 


 


2 75
15 12

x x
xy x y (y )

y y
   0
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 .دیسیعدد مناسب بنو یخال یدر جاها              

 

 

 

 یکالیدو عدد راد قیجمع و تفر -4

 :ی( در حالت کل1

 

 ........... باشند.از هم کم شوند که .. ایبا هم جمع  توانندیدر صورت م یکالی( دو عدد راد2

 

 .دیرا انجام ده ریمحاسبات ز                

 )ب                                                    )الف

 

 )د                                                       )ج

 

 عدد مثبت باشد: aنکته: اگر 

 .دیست آوررا به د ریز یهاحاصل عبارت             

 )الف

 )ب

 )ج

 

 .دیرا انجام ده ریمحاسبات ز               

 )الف

 )ب

 )ج

/      
4 36 6 0 5
100 25 7

a b a b  

  2 2 225 24 7

 

 

4 5 3 5

4 7 7

 

 

5 8 3 2

48 27

( a ) a a 2 2

( )( )  2 5 3 2 5 3

( ) 23 2

( ) 25 3

( )( )  2 2 3 2 2 3

   3 1 3 1

( ) ( )   2 22 3 2 3
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   علم آمار -1

 ( علم آمار عبارت است از علم ............... ، .................. و ........................... اطلاعات1

 . ندیگوی.......... م................ م،یکنیم یآورکه جمع ی( به اطلاعات2

 کنند. یم یو در .............................. سازمانده یها را با چوب خط، سرشمار( داده3

 

 هااطلاعات به کمک نمودار یسازمانده -2

 .کنندیاز انواع نمودارها استفاده م یآمار یها............. و ............. بهتر داده ی( برا1

 دارد. ییتوجّه به .................................................. و ..........................................، کارا ( هرنمودار با2

 بلکه انتخاب ................................  است. ست؛یدارد رسم نمودار ن تی( آن چه اهم3

 

 یآمار یانواع نمودارها -3

 .رودیکار مکردن ................................ به دای................... و پ ی: برایالهی( نمودار م1

 .شودینوع نمودار استفاده م نیدارد، از ا تی...... اهمّ....که .......... یی( نمودار خط شکسته: در موضوع ها2

......... از ................................  ................ یکه به جا شود یاستفاده م  ی: در مواردیری( نمودار تصو 3

 . میکنیاستفاده م

ــان دادن ا ی: برایارهی( نمودار دا4 ــخّص ..................................................    کی که   نینش مقدار مش

 .شودینمودار استفاده م نیاز ا رهیدا یشده و مشخص کردن سهم هر بخش رو میتقس

 

 شده یاطلاعات جمع آور یدبندسته -4

ــده ز یآورجمع یها ( اگر داده1 ــند، داده    ادی ش ــوع آمار     و پراکنده باش ــب با موض  یها را متناس

 .میکنیم یو سازمانده یبنددسته

 ها است.داده یبنددسته یهاابزار نیتراز ساده یکی( ............................................ 2

 ها  داده یراوانجدول ف یهایژگیو -5

 .شودیداده ................................... گفته م نیو کوچکتر نیبزرگتر نی( به اختلاف ب1

 .دیآیدست م...................... به رات،ییها بر دامنه تغکردن تعداد دسته می( از تقس2

 

 علم آمار:  29جلسه 
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سته  52و  8 یداده آمار نیترو کوچک نیتراگر بزرگ                    شد، تعداد   4ها بوده و طول د با

 .دیکن نییها را تعدسته

 

 

دست  دسته به  ییعدد انتها م،یداده، طول دسته را اضافه کن   نیها: اگر به کوچکتر( حدود دسته 3

سته بعد    د،یآیم شروع م    یبا انتها یسپس د سته قبل  سته،   ی. به اعداد ابتدا و انتهاشود ید د

 .ندیگوی............... م............... و ......

سته  15و  67 یداده آمار نیترو کوچک نیترگر بزرگا                    شد،   3ها برابر بوده و طول د با

 .دیها را مشخص کنحدود دسته

 

 

ــته     4 ــتفاده از چوب خط، .......................................... را که به آ     ( با توجه به حدود دس ن ها و با اس

 .کنندیم نییتع ندیگویم یفراوان

 

ها را داده نیا راتیی. دامنه تغدیرا کامل کن ریز یجدول آمار ریز یهابا توجه به داده                

 .دیدست آوربه

 هاحدود دسته چوب خط فراوانی

   

   

   

   

 

 ای مربوط به این جدول را رسم نمایید.سپس نمودار میله

  

x 1912

x 19 26

x 26 33

x 33 40
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 (ی)معمول نیانگیم -1

ها به دست از داده یدر جدول و رسم نمودار مناسب درک بهتر یآمار یهاداده یاز سازمانده  پس

ــدن نتا کامل یبرا زیداده ها ن نیانگی از م توانی. مدی آیم ــ لی ها و تحلداده جیتر ش بهتر  ریو تفس

 ها استفاده کرد. آن

 

 

 

16/آموز دانش کی یهانمره                75، /18 25  ،/17 5  ،/18  نیانگیاست. م 15و  5

 .دیاو را حساب کن یهانمره

 

 نیانگیاختلاف از م -2

 :دیکن دایرا پ ریز یهاعدد نیانگیم                

/21 25 - 21 –/17 5 - 18 –/23 25 -/21 75 –/19 25 – 20 -/19 75 – /20 25  

 

 ند؟هست نیانگیاز م ترنییو چند عدد پا نیانگیچند عدد بالاتر از م

 .دیحساب کن نیانگیرا با م نیانگیاز م ترنییپا یهاعدد زیو ن نیانگیبالاتر از م یهاعدد اختلاف

 .دیکن سهیرا با هم مقا جی. نتادیکن دایها پحاصل جمع آن

 

 

 

ــت. اگر نمره 17آموز دانش کی درس  8 یها نمره نیانگمی                  او، که   گریدو درس د یها اس

ست به ا  15/5و  16/5 شود، م  داده نیا ضافه   نیانگیم توانینم چرا) .دیکن دایرا پ دیجد نیانگیها ا

 (را حساب کرد؟ 17آن و  نیانگیکرده و سپس م دایدو نمره را پ نیا

 

 

 

 نیانگیم:  30جلسه 

هامجموع داده  

هاداده تعداد  
x میانگین       یا به صورت جبری
S

n
 
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 مرکز دسته -3

سته بوده و داده ادیها زاگر تعداد داده شند، م    یبندها د  بیها را با تقرداده نیانگیم توانیشده با

ــ ــت آورد. برا  اری بس ــتون  لی ها را تکم داده یجداول فراوان  دی منظور با  نیا یخوب به دس و دو س

 ................. و ...................................... به آن اضافه کرد.

 .......... .هر دسته عبارت است از ......................................................................... مرکز

 

 به کمک جدول یبیتقر نیانگیم -4

 .میسینویم دیستون جد کیکرده و در  دای....................... را پ -1

ــتــه را بــه جــا -2  رایــز م،یــکــنــی................................. فــرض مــ یمــرکــز هــر دسـ

.................................................................. ...................................... 

 یبیستون، جمع تقر  نی. اعداد امیس ینویبا عنوان ...................................... م یدیستون جد  -3

 ......................... است.

 .میکنیمو ستون ......................................... را محاسبه  هایمجموع ستون فراوان -4

 :شودیمحاسبه م ریبه صورت ز یبیتقر نیانگیم -5

 

 

 

ای مربوط به تعداد ضربات پنالتی گل شده یک بازیکن در شش نمودار زیر، نمودار میله                

 دست آورید.جلسه تمرین پنالتی است. با توجه به نمودار، میانگین تعداد ضربات گل شده را به
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 شانسهم یدهاشامیپ -1

ست پ  م،یاندازیسکه را م  کی یوقت شت. از آن  ای: رو دیآ شیدو حالت ممکن ا دو حالت  نیجا که اپ

شانس هستند.   هم شامد یدو پ نیبرابر است، لذا ا  د،یایپشت آن ب  ایسکه   یرو کهنیاند، امکان امشابه 

 ....... است. دیایبپشت سکه  کهنی....... و احتمال ا دیایآن ب یرو کهنیپس احتمال ا

 

 .دیسیشانس را بنوهم یهاحالت ر،یاز موارد ز کیدر هر                  

 .میچرخانی( عقربه چرخنده را مالف

 

 . میاندازیرا م یب( تاس

 

 متمم شامدیپ -2

 1-شدنانجام نشدن= احتمال  انجام نکته: احتمال

ــهیک کیدر                  ــادفرا به یجود دارد. مهره او یرنگ مهره یتعداد س  رونیاز آن ب یطور تص

 .دیاحتمال قرمز بودن مهره      است. احتمال قرمز نبودن مهره را حساب کن میدان ی. ممیآوریم

 

 

 شامدیپ کیاحتمال رخ دادن  -3

 :کنیماز فرمول زیر استفاده می شامدیپ کیدست آوردن احتمال انجام شدن به یبرا

 

                                                                                     

 

شماره                    صادف را به یکیو  ختهیر یارا در گردونه 50تا  1 یهاپنجاه مهره با  خارج  یطور ت

 :دیدست آوررا به ریز یهاشامدیاز پ کی. احتمال هرمیکنیم

 مهره ی( زوج بودن عدد روالف

 مهره یبودن عدد رو 7مضرب  (ب

سشانهم یشامدهایپ:  13جلسه   

مطلوب یهاتعداد حالت  

ممکن یهاتعداد حالت  
پیشامد یک انجام احتمال=   

2
7
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 مثال بنویسید. شامدیهر یک از موارد زیر یک پ یبرا    

 دادن صفر:با احتمال رخ ی( پیشامدالف

 دادن کمتر از     :با احتمال رخ ی( پیشامدب

 دادن      :با احتمال رخ ی( پیشامدج

 

 

 کسرها یاحتمال و تساو -4

صادف را به یامهره، مهره 60 یاوح سه یک کیاز                    سبز  میآوریم رونیب یطور ت . احتمال 

 ست؟یها سبزنبودن مهره،        است. چندتا از مهره

 

صادف را به یامهره میخواه یوجود دارد. م یرنگ مهره یتعداد سه یک کیدر                    از  یطور ت

ــت. آبودن م یاحتمال آب  میدانی. ممیاوری ب رونیآن ب درون  یها تعداد مهره  میتوانیم ای هره      اس

 چرا؟ م؟یپاکت را مشخص کن

 خواهد بود؟ یمهره باشد، چند مهره آن آب 24درون پاکت  اگر

 

 

 احتمال و تجربه -5

درست و نادرست را  یهاعبارت م،یبار بچرخان 600رو را اگر عقربه شکل چرخنده روبه                 

 .دیمشخص کن

 .ستدیایقسمت سبز م یبار رو 200( عقربه فال

 .ستدیقسمت زرد با یبار رو 100 بایعقربه تقر می( انتظار دارب

 برابر باشد. بایتقر ستد،یایسه رنگ م نیاز ا کیهر  یکه عقربه رو یتعداد دفعات می( انتظار دارج

 

سر هم،    کی                  شت  ست. اگر با  6تاس در پنج پرتاب پ شم آن را  ب  آمده ا ش چه  م،یندازیر

 چرا؟   د؟یآیم یعدد

  

.باشد یک و صفر بین عددی یا یک یا صفر است ممکن پیشامد یک دادن رخ احتمال همیشه: نکته  

1
3

1
3

( )
1
3

3
8



 

 66 

 

 

 

 

 ممکن یهاحالت -1

پشت آمدن  ایها را از نظر رو سکه یممکن برا یها. حالتمیاندازیزمان مدو سکه را هم                  

 .دیسیبنو

 

 ممکن با جدول یهاحالت شینما -2

 پرتاب دو سکه نشان  ممکن یهادر جدول مقابل، حالت                 

 :دیرا محاسبه کن ریز یهاشده است. باتوجه به آن، احتمال داده

 : ..........  دیایپشت ب یکی( فقط الف

 : ...........ندیایب( هر دو سکه رو ب

 : .............  دیایپشت ب یکیکم ( دستج

 : ............دیایرو ب یکید( حداکثر 

 

سبت روز معلم، از ب ب خواهدینورا م کار در کلا سف  یتعداد نیه منا صورت  د،یگل رز  سه   ،یقرمز و 

 : دیو علوم بخر یفارس ،یاضیر یهامعلم یبرا بیشاخه گل به ترت

 .دیده شیجدول نما کیممکن را در  یهاحالت ۀ( همالف

 است؟ یها صورتاز گل یکیها حداقل حالت نی( در چند تا از اب

 ستند؟ها همرنگ ه( در چند حالت گلج

 شده است؟ یداریگل قرمز خر یمعلم فارس ی( در چند حالت براد

 

 یممکن با نمودار درخت یهاحالت شینما -3

 ممکن  یهاحالت ۀ. هممیچرخانیدو چرخنده مقابل را م یهاعقربه                 

 .دیمشخص کن ،ینمودار درخت کیدر  ستند،یایآن م یها روکه عقربه را یرنگ

 

 

 

 ممکن یهاحالت:  32جلسه 
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سکه را همزمان پرتاب م                       سم کن    ی. ابتدا نمودار درختمیکنیسه  سب ر سپس   د،یمنا

 قدر احتمال دارد:چه دیکن نییتع

 .دیایسکه رو ب کی( فقط الف

 .دیای( فقط دو سکه پشت بب

 هم باشد. هیها شبپشت بودن سکه ای( رو ج

 

سه رنگ )زرد،    دو یساز دوچرخه یکارخانه کیدر                  ستان در  مدل دوچرخه جاده و کوه

ــودیم دی( تول26و  24( و دو اندازه )یقرمز و آب ــر در .ش ــفحه نش کارخانه،   نیا یغاتیتبل هیهر ص

 :کندیانتخاب م یطور تصادف ها را بهاز صفحه یکی یها آمده است. علدوچرخه نیاز ا یکیعکس 

ــفحه دوچرخه نیدر ا کهنی( احتمال االف ــتان آب ص ــود، چقدر  دهید 26 یرنگ اندازه یکوهس ش

 است؟

 صفحه عکس دوچرخه جاده زرد نباشد؟ نی( چقدر احتمال دارد در اب

 

ست. در ک  9تا  0 از اعداد یکیو هر رقم آن  یرقم 4عدد  فیک کیقفل                    شده   فیا قفل 

. اگر انتخاب و کندیمختلف م یزهارم و صاحب آن رمز را فراموش کرده است. او شروع به امتحان   

شد، حداقل و حداکثر چه  هیثان 10امتحان هر رمز حدود  شد یقدر طول مطول بک باز  فیتا قفل ک ک

 ود؟ش

 

 دیدو تاس، مشــخص کن نیا یممکن برا یها. با درنظرگرفتن حالتمیاندازیدو تاس را م                

 قدر احتمال دارد:چه

 د؟یایب 3 یگریو د 2ها از تاس یکی(الف

 ند؟یایب 6( جفت ب

 شود؟ 7ها ( مجموع عدد تاسج

 

              

 

  

      خانواده برابر کیفرزند  n تیجنســ ایســکه  کیبار پرتاب  n یممکن برا یها( تعداد حالتنکته

 .باشدیم

 

n2
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 تعریف دایره -1

دایره مکان هندسی مجموعه نقاطی از ................. است که از یک نقطه ثابت به نام ............. فاصله 

 گویند.......... میثابتی دارند. به این فاصله ثابت، ...................

 مترسانتی O ،1پنج نقطه پیدا کنید که فاصلۀ هر کدام از نقطۀ                 

 شود؟ها را بیشتر و بیشتر کنیم، چه شکلی ایجاد میباشد.اگر این نقطه 

 وضعیت نسبی دو خط  -2

یا ............. هستند یعنی دو خط متمایز در صفحه، یا ............. هستند یعنی نقطۀ مشترکی ندارند، 

 کنند.در یک نقطه همدیگر را قطع می

 وضعیت نسبی خط و دایره -3

 یک خط و یک دایره در صفحه سه وضعیت مختلف نسبت به هم دارند: 

 الف( ..............................    ب(............................     ج(..............................

 ل هر حالت را رسم کرده و در هر حالت، مشخص کنید که چند نقطه مشترک دارند؟شک

 

 گوییم خط بر دایره مماس است.نکته( در حالتی که خط و دایره تنها یک نقطۀ مشترک دارند، می

 فاصله نقطه از خط -4

فاصلۀ یک نقطه از یک خط، عبارت است از طول ......................    

ــل می  پاره خطی که    ــکل زیر   آن نقطه را به خط وص کند. در ش

 دهد:را نشان می dخط .......... فاصلۀ مرکز دایره از خط پاره

 زاویه بین شعاع و خط مماس در نقطه تماس -5

 است: dشعاع دایره و          فاصلۀ مرکز دایره از خط  rهای زیر، در شکل

 
 

 

 

 دایره:  33جلسه 

cm1

.O

OH

 نکته( شعاع دایره در نقطۀ تماس بر خط مماس عمود است.

 



  

 69 

 

 را پیدا کنید. xایره مماس است. در هر مورد مقدار بر د PQدر هر شکل،                

 

 

 

 

 

 

 های رسم شده بر دایره از یک نقطه اندازه مماس -6

ــم  Bاز نقطۀ                     ــله   کرده دو مماس بر دایره رس از هر یک را از نقاط تماس را     Bایم. فاص

 است. Bنیمساز زاویه  OBدست آورید. نشان دهید به

 

 

 وتر دایره -7

 را به هم وصل کند. Bو  Aوتر دایره پاره خطی است که دو نقطه از..................... مانند 

شود. شود( ، ............. نامیده میترین وتر )که محور تقارن دایره هم محسوب میبزرگ

 کنند.قطرها یکدیگر را در ................... قطع می

 مرکز دایرهروش تعیین  -8

کنیم سپس .................  برای تعیین کردن محل مرکز دایره، دو ........... آن را رسم می

          کنیم. محل برخورد این دو ....................... ، مرکز دایره است.ها را رسم میآن

 ویژگی وتر دایره  -9

به وتر عمود می   ــود آن وتر خطی که از مرکز دایره  ــف میش به عبارت دیگر این خط    را نص کند 

 ......................... وتر است و برعکس.

باشد، حداکثرعمق  36ایم، اگر         برابر در کاسۀ کروی زیر آب ریخته              

 متر است؟آب چند سانتی
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 ها با هم برابر است.ای خارج دایره دو مماس بر آن رسم کنیم، اندازه مماسنتیجه: اگر از نقطه
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 کمان دایره -1

 گویند.آن باشد، ................... می به  قسمتی از محیط دایره که بین دو نقطه روی

ــط بین نقاط       طبق تعریف منظور از کمان    Bو  A........... قســمتی از محیــ

دیگری روی  تر را مشخـص کنیم بایـد نقطه  باشد. اگر بخواهیـم کمان بزرگ می

 کمان معلـوم کنیم : مانند کمان

 مرکزی زاویه -2

ــت از زاویه  ABزاویه مرکزی کمان   ای که رأس آن روی ................... و  عبارت اس

 باشد. Bو  Aدو ضلع آن محدود به نقاط 

ست.    .............. روبه مرکزی با اندازه زاویه اندازه سب درجه( برابر ا روی آن )بر ح

 یعنی: ................................. .

 های مجهول را پیدا کنید.ندازۀ کمان و زاویها               

 

 

 

 

 

 

 چند درجه است؟ Bی قطر دایره باشد، زاویه ABاگر                  

 

 

 

 اندازه و طول کمان رابطه -3

 رو به آن است.کمان برحسب درجه برابر .......................... روبه ( اندازه1

ه     2 حد مان بر حســب وا ندازه ( طول ک ند متر،    ای ا مان گیری طول 

 شود که برابر قسمتی از ............................ است.متر و ... بیان میسانتی

 

 

 

 کمان دایره:  34جلسه 

310

105  

310

AB

AMB

  بین اندازه و طول یک کمان برابر است با: ( رابطه3
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کی از                        حر ت م

ای روی دایره Aی نقطه 

متر به شعاع یک سانتی  

کت       حر به  شـــروع 

کل   می ــ ند. در هر ش ک

کمان طی شده مشخص 

 کنید. شده است.جدول را کامل

 

 های محاطی منتظمچند ضلعی -4

صله                      شکل پنج نقطه به فا ای های معین روی محیط دایرهمطابق 

به   به انتخاب و  ــل کردهطور متوالی  ثابت کنید    هم وص پنج  ABCDEایم. 

 ضلعی منتظم است.

 

 

 رابطه اندازه کمان و اندازه وتر -5

های ی دو کمان برابر باشد، وترر در یک دایره، اندازهثابت کنید اگ                 

 ها نیز برابر هستند. برعکس این قضیه را نیز اثبات کنید.   متناظر با آن

 

 

 های منتظمضلعی nرسم  -6

 ضلعی منتظم رسم کنید.کش و نقاله یک هفتبا استفاده از خط                

 

 

دایره  باز کرده و از یک نقطه شعاع دایره  ا به اندازهپرگار ر دهانه                  

 زنیم:پی کمان میدرپی

 اند؟ ها با هم مساویالف( دایره به ......... کمان تقسیم شد. چرا این کمان
 

  ب( هر کمان چند درجه است
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 محاطی زاویه -1

یه   که رأس آن روی ..... به زاو ــلاع آن ..........................  ای  ................. و اض

Aمحاطی باشند، زاویه


 گویند. می

Aدر شکل مقابل زاویه


 نامند.می BCرا محاطی به کمان 

 باشد. بنابراین: ................................. میی محاطی برابر ..................اندازه زاویه

BCهای زیرنشان دهید در هر یک از شکل    
Â 

2
 است. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 را تعیین کنید. Cدر شکل روبه رو، اندازۀ زاویۀ محاطی      

 

 

 پیدا کنید.های خواسته شده را ها و کماناندازه زاویه                
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 زاویه محاطی:  35جلسه 
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 را تعیین کنید. A در شکل مقابل اندازه زاویه     

 

 

 رو در هر چهارضلعی محاطی مکمل یکدیگر هستند.های روبهنشان دهید زاویه    

 

 

 

 های محاطی به یک کمانزاویه -2

 ....................................... .زوایای محاطی به یک کمان همگی با یکدیگر برابرند زیرا ......................

Aهایی زاویهدر شکل مقابل اندازه    


 ،B


Cو


 را بیابید. 

 

 

 های محاطی به قطرزاویه -3

کمان ..........  کمان مساوی تقسیم کرده که اندازه هر 2دایره را به  ABقطر 

 های محاطی  به این قطر ......... درجه است.درجه و در نتیجه اندازه زاویه

 

 متر روی دایره قرار دارد. سانتی 12های یک لوزی به ضلع در شکل زیر، همۀ رأس    

 الف( چرا این لوزی، مربع است؟

 متر است؟ب( قطر این دایره چند سانتی

 

 

 

اند. اگر شعاع چرخ ها دوازده کمان مساوی روی محیط چرخ ایجاد کردهپره در شکل زیر،    

 را تعیین کنید. ZXو طول  ZRTمتر باشد. با ذکر دلیل نوع مثلث سانتی 30
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